

ALEMANIA Y LA CONFERENCIA DE LA PAZ

LOS ALIADOS Y LA ARGENTINA

Los republicanos portugueses atacan á Lamego

Otros problemas

Ocupémonos de los problemas de la guerra, relacionados con el abastecimiento mundial. Ellos, probablemente, influirán en la evolución social y política de los pueblos más que las propagandas de agitadores y políticos.

El cálculo oficial de la producción probable de la cosecha de trigo de este año, contenido en el Informe Internacional de Cosechas, es altamente satisfactorio, pues arroja un total general para catorce países importadores y exportadores de 57 millones de toneladas, mientras que en 1917 hubo tan sólo 49 1/2 millones. Los países importadores del Mundo no importarán probablemente más de 13 1/2 millones de toneladas durante el año que termina en julio de 1919, comparados con su promedio de importaciones de antes de la guerra de 14 1/2 millones de toneladas y de 11 millones de toneladas que se calcula importaron el año pasado. Sir James Wilson, ex delegado del Imperio británico en el Instituto Internacional de Agricultura, calculó «grosso modo» que los países importadores del Mundo importarán probablemente durante el año que termina en julio de 1919 no más de 16.200.000 toneladas, comparadas con su promedio de importaciones de antes de la guerra de toneladas 16.700.000, basándose este cálculo en 13 1/2 millones de toneladas para aquellos países que tienen importación abierta y 2.700.000 toneladas para aquellos otros hasta ahora cerrados. La última parte de este cálculo es tan sólo aproximativa, puesto que se sabe muy poco acerca de la que pueden producir Alemania, Austria-Hungría, Turquía, Serbia, Bélgica, Rumanía y Rusia, y puesto que se ignora cuánto trigo querrán importar esos países y podrán pagar, y cuánto trigo se les permitirá importar, como asimismo cuál es el «control» que ejercerán los aliados sobre esas importaciones en el porvenir.

Con relación á los países exportadores del Mundo que antes de la guerra exportaban en conjunto unos 17 millones de toneladas, se calcula que, después de apartar su consumo probable en la misma escala que antes de la guerra, los países que hasta ahora han tenido importación abierta podrán conseguir 14.700.000 toneladas. Así, pues, en conjunto, con el exceso exportable del trigo viejo á un total de toneladas de 24.700.000, que estarán dispuestas para la exportación antes de 1.º de agosto próximo. Como quiera que las importaciones netas del Mundo se calculan este año en 16.400.000 toneladas, resulta que el 1.º de agosto próximo esos países de importación abierta tendrán aún á su disposición 8 1/2 millones de toneladas del trigo viejo para exportar, es decir, lo suficiente para hacer frente á todas las demandas de los países importadores del Mundo durante seis meses.

Esta cifra significa el mayor exceso que jamás se haya obtenido hasta en tiempos de paz. Ese cálculo incluye 2 millones de toneladas como exceso exportable desde la India después de la cosecha del año próximo; pero no incluye nada de Rumania ni de Rusia, las cuales antes de la guerra exportaron un promedio neto de seis millones de toneladas. Parece seguro que la cosecha mundial de trigo para 1919 será mayor que el consumo mundial durante el mismo año.

Muy bien. Pero ya verán ustedes cómo en España compramos el pan más caro cada día...

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Las Cámaras de Comercio yanquis aprueban la política de Wilson

Londres, 8.—Comunican de Washington que la Cámara de Comercio de los Estados Unidos, que preside el ex Presidente Taft, representando la totalidad de las Cámaras de Comercio del país, acaba de telegrafiar á París á Mr. Wilson que el Mundo de los negocios aprueba la política de Wilson referente á las bases sobre las cuales debe establecerse la Liga de las Naciones. De 774 instituciones consultadas, 753 piden el establecimiento de un Tribunal de arbitraje con poderes para arreglar las diferencias internacionales y la constitución de un Consejo de conciliación, encargado de examinar las cuestiones de Derecho internacional.

En lo que se refiere al empleo de la fuerza militar para imponer las decisiones de la Liga, no se ha obtenido una mayoría plena de dos tercios entre los votantes; 452 instituciones han votado en pro y 240 en contra. Se va á

emprender una campaña de propaganda en toda América en favor de la Liga. (Agencia Radio.)

Agresiva actitud de Alemania

París, 8.—El periódico «Le Matin» escribe lo siguiente:

«El Comité de los Diez discutió ayer en presencia del mariscal Foch las cuestiones militares que la actitud de Alemania pone sobre el tapete. Es inútil decir lo graves y solemnes que han sido estas deliberaciones.

Hace dos días señalábase los principales hechos siguientes:

Las tropas enviadas desde Berlín avanzan en Posnania. Desembarcan por la Prusia occidental y llegan á la región vecina de Bromberg.

Además la Entente ha pedido el avituallar á Polonia por Dantzig. Se recordará que el armisticio acordaba esta facultad.

El Gobierno de Ebert ha contestado que no consentiría en ello mas que bajo las condiciones siguientes:

1.º Todos los gastos de transporte serán por cuenta de la Entente.

2.º Se consentirá en cambio la libertad del comercio de cabotaje.

3.º Se harán entregas de víveres á Alemania, al mismo tiempo que á los poloneses.

4.º El material de transporte que se utilizará será tomado del que debía entregarse á la Entente.

Ayer en el Comité superior de guerra se señalaron otros indicios. Uno de ellos es que á la petición hecha por la Entente de parar la ofensiva contra Polonia, Alemania ha contestado con una negativa categórica. Al mismo tiempo ha enviado á los poloneses un ultimátum para que evacuen la Posnania, que les pertenece de derecho en virtud de los principios del Presidente Wilson. La maniobra se esboza con todos sus síntomas peligrosos.

Alemania cuenta con una desmovilización prematura de los aliados, mientras que ella reforma un ejército. Espera la división de los aliados mientras que en Weimar se cimienta el bloque del partido burgués y de los socialistas mayoritarios.

Alemania se funda en nuestro cansancio, excitando al mismo tiempo al pueblo alemán con deseo de venganza.

Y además, la «Gaceta de Francoforte» no escribía hace tres días que el Gobierno alemán se debía negar á renovar el armisticio en las mismas condiciones anteriores? Así Alemania tiene la pretensión con sus amenazas no solamente de impedir aumentar nuestras seguridades, sino también de disminuir nuestras garantías.

La paz deseada por nuestros enemigos daría á Alemania el Austria alemana, y los vencidos no nos pagarían mas que una suma irrisoria por las inmensas devastaciones que ha cometido. En fin, había que celebrar un plebiscito en la Alsacia Lorena, mientras que los poloneses quedarían entregados á Alemania.

Esta paz significaría una nueva agresión en la primera ocasión oportuna.

Para encauzar la discusión se elabora hoy un plan por una Comisión especial á la que se unirá M. Tardieu. Las deliberaciones continuarán esta tarde en el Quai D'Orsay; añadamos que Lloyd George ha marchado á Londres, y que será reemplazado por lord Milner, ministro de la Guerra británico.» (Agencia Radio.)

Comisión de la Sociedad de las Naciones

París, 8.—La quinta sesión de la Comisión de la Sociedad de las Naciones se ha celebrado ayer noche en el Hotel Crillon. Participaron en las deliberaciones Venizelos, por Grecia; Mowski, por Polonia; Dimandy, por Rumania, Kramartz, por Checoslovaquia.

La Comisión continuó la discusión de los artículos del proyecto, y nombró una Subcomisión para examinar ciertas cláusulas particulares.

Aprobó varios nuevos artículos que constituyen un acuerdo provisional sobre algunas de las más importantes cuestiones relativas al funcionamiento práctico de la Sociedad de las Naciones.

Se ha constituido un Secretariado para la redacción de las actas. Está compuesto por Clausel, lord Eustache, Berly y Sheparpsel. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La Argentina y los aliados

Londres, 8.—Dicen de Buenos Aires al Times que se ha sometido al Congreso un Convenio abriendo un crédito á los aliados, con un decreto que fija el precio mínimo de todos los cereales y granos de limo. Este precio mínimo sería muy superior al precio actual en el mercado local y aun en los mercados de otros países. Su consecuencia inevitable será suspender las compras por cuenta de los aliados, aumentando la estancación actual del mercado, ya recargado en gran parte por la cosecha anterior. La situación, pues, es inquietante, ya que los almacenistas han repudiado el Convenio firmado recientemente. La

1914 1918: SE HA PUESTO A LA VENTA EL LIBRO CRONICAS DE LA GRAN GUERRA por FABIAN VIDAL PRECIO: 6 PESETAS En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, núm. 1.

carga y descarga de navios ha quedado completamente detenida. (Agencia Radio.)

Un crédito de mil millones

Buenos Aires, 8.—El Gobierno de la Argentina ha suscrito un Convenio con los Gobiernos francés, inglés é italiano, en el que le concede un nuevo empréstito de 1.000 millones de francos, reembolsables en un plazo de dos años, y destinados á la adquisición de cereales. (Agencia Radio.)

Los sucesos de Portugal

LA TENTATIVA DE RESTAURACION MONARQUICA

Manifestaciones de amistad á España

Lisboa, 8.—El jefe de la mayoría de la Cámara de Diputados, después de pedir que se envíe á España una Comisión de periodistas y literatos portugueses, dedicó calurosos elogios á la actitud del Congreso de Diputados español por la votación unánime de la proposición de simpatía á Portugal y por la afirmación hecha por el Poder constituido, manifestando su satisfacción por las manifestaciones concretas hechas por el conde de Romanones respecto á la situación política de Portugal.

El jefe de la mayoría terminó su discurso proponiendo enviar un saludo de la Mesa al Congreso español. La moción fué aprobada por unanimidad.

El jefe del Gobierno se asoció á las manifestaciones de simpatía de la Cámara hacia España, y dijo que las relaciones de los países hermanos son cordialísimas y más amistosas de las que existían cuando él estuvo de ministro en Madrid.

Terminó manifestando que los pasaportes para España serían únicamente visados en el ministerio del Interior para evitar que los monárquicos marchen para juntarse con los revoltosos de Oporto. (Agencia Radio.)

El asesino de Jorge Camacho

Lisboa, 8.—El autor del asesinato de Jorge Camacho se llama Augusto Correia Simois, fiscal del ministerio de Abastecimientos. (Agencia Radio.)

El Presidente visita los cuarteles

Lisboa, 8.—El Presidente de la República ha visitado los cuarteles de la guarnición de Lisboa.

Han salido varios trenes conduciendo más tropas á distintos puntos del Norte, considerándose inminente una ofensiva general. (Agencia Radio.)

La Prensa portuguesa elogia al conde de Romanones

Lisboa, 8.—Los periódicos A Capital y A Opinião dedican sus artículos de fondo á comentar las declaraciones de Romanones, de Barcia y de Prieto en el Congreso, elogiando la actitud del jefe del Gobierno, que esperan será consecuente en sus afirmaciones de que no permitirá manejos políticos en la frontera.

En la Cámara de Diputados, Marcelino Pires, jefe de la mayoría, pidió al Gobierno que envíe á España una Comisión de periodistas y literatos republicanos para desmentir los infundios que los monárquicos ponen en circulación. (Agencia Radio.)

De la Cámara portuguesa al Congreso de los Diputados español

Lisboa, 8.—El Presidente de la Cámara portuguesa de Diputados ha enviado al Presidente de la Cámara de Diputados de Madrid el siguiente telegrama: «Según moción presentada por esta Cámara, se acordó enviar á la Cámara de Diputados de España un saludo de la Cámara de

Diputados de la República portuguesa por la actitud amistosa de la Cámara de vuestra digna presidencia con motivo de los manejos enemigos contra la República.—Firmado.—Núñez da Ponte.» (Agencia Radio.)

El representante de Portugal en Madrid

Lisboa, 8.—En breve saldrá para Madrid el nuevo ministro de Portugal en España, para tomar posesión de su cargo. (Agencia Radio.)

Manifestaciones

Lisboa, 8.—Esta tarde hubo pequeñas manifestaciones en contra y en favor del teniente Teófilo Duarte, que se hospeda en el Hotel Metropole.

Los grupos fueron fácilmente dispersados por la Guardia republicana. (Agencia Radio.)

España é Inglaterra sólo reconocen al Gobierno republicano

Lisboa, 8.—El Gobierno portugués ha recibido una nota del Gobierno español confirmando las declaraciones hechas por el conde de Romanones en el Parlamento, asegurando que impedirá enérgicamente toda actuación de los monárquicos portugueses en el territorio español y que se llegará, si fuese necesario, á su expulsión, á fin de que se respeten las instituciones vigentes en Portugal.

El ministro de Inglaterra ha entregado hoy al Gobierno portugués una nota manifestando que, habiendo llegado á conocimiento de su Gobierno dos telegramas expedidos por los revoltosos monárquicos, según los cuales el crucero inglés «Diademe» evitó que fuese bombardeada la ciudad de Oporto, y que otro crucero británico había entrado en esta ciudad, llevando la correspondencia diplomática de aquel país, el Gobierno inglés, reconociendo que los revoltosos monárquicos tenían interés en hacer creer que el Gobierno inglés procuraba intervenir en los negocios interiores de Portugal, lo que es absolutamente falso, tomó la iniciativa de declarar al Gobierno de la República portuguesa que tal especie carece de fundamento y manifiesta que el crucero «Diademe» se halla en Inglaterra y que el crucero «Liverpool» se encuentra también en aguas inglesas. (Agencia Radio.)

La situación en el Norte

Lisboa, 8.—Algunos ferroviarios que consiguieron evadirse de Oporto y llegar á Aveiro, relatan lo siguiente:

El teatro Edén ha sido transformado en prisión. El republicano á quien se hace preso, es conducido á dicho teatro, donde es objeto de malos tratamientos antes de ser trasladado al penal.

Hace días corrió el rumor de que dicha prisión iba á ser asaltada. Los monárquicos fueron á Aljube á buscar algunos presos políticos y conducirlos á la prisión del teatro, para que ellos fueran las primeras víctimas, en caso de que el asalto se realizase. En dicho recinto se han cometido verdaderos martirios, entre ellos el del célebre padre Oliveira, sacerdote de espíritu liberal que era odiado por los reaccionarios.

El padre Domingos de Cabeceiras anda de tierra en tierra predicando la guerra á los republicanos, habiendo llegado á decir en Torrôela d'Espinho á un grupo de mujeres, que si tuviesen algún hijo con tendencias republicanas lo matasen.

Algunos arrojados marineros lograron el sábado pasado entrar en Oporto y entregar algunos ejemplares de los periódicos que publicaban la noticia de la capitulación de las fuerzas monárquicas en Monsanto, dedicados á los republicanos de Oporto. Estos periódicos fueron vendidos más tarde á altos precios.

Entre Esmoriz y Ovar dos soldados del 20.º regimiento de Infantería que andaban por el monte relataron la gran falta de víveres en que se encuentran las tropas realistas, muchas de las cuales habrían muerto de hambre á no haberse dedicado al pillaje. (Agencia Radio.)

Al frente

Lisboa, 8.—El Presidente de la República y el jefe del Gobierno, acompañados de algunos ministros, visitarán en la próxima semana el frente de operaciones contra los revoltosos monárquicos. (Agencia Radio.)

Palva, herido.

Lisboa, 8.—Comunican del Norte que Paiva Couceiro ha sido herido en el frente de batalla, habiéndosele visto llevar un brazo en cabestrillo. (Agencia Radio.)

El ministro de la Guerra

Lisboa, 8.—En un tren especial ha marchado esta noche para el frente el ministro de la Guerra, acompañado de su Estado Mayor. (Agencia Radio.)

Preso

Lisboa, 8.—El teniente Teófilo Duarte, que había publicado un manifiesto, ha sido trasladado á bordo de un barco de guerra, en el que ha quedado detenido. (Agencia Radio.)

Los monárquicos huyen en Lamego

Lisboa, 8. (Oficial).—«Ayer por la mañana, las fuerzas republicanas de la segunda división avanzaron más allá de Castrodair, entrando

en contacto con las avanzadas de los revoltosos en el sector de Lamego.

Estos huyeron desesperadamente sin disparar un tiro, abandonando considerable cantidad de material de guerra, incluso un gran reducto que habían improvisado en el alto de Penudo.

Se espera que hoy entren triunfantes en Lamego las tropas de la República.

Ha sido rechazada una columna enemiga desembarcada en Vargela, que avanzaba sobre Numao.

Toda la región del Duero, desde Forradela hasta Barca d'Alba, está en nuestro poder.

En el bajo Vouga continúa estacionaria la situación.

Parece inminente un ataque á Chaves, y es posible que á estas horas se haya iniciado este combate.

En el resto del país el orden es absoluto. (Agencia Radio.)

Nota oficial

El encargado de Negocios de Portugal nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Lisboa, 7.—La columna de revoltosos que había sido repelida dos veces en Mirandela, se encuentra nuevamente en contacto con nuestras fuerzas. En el resto de la zona revoltosa, nada de importancia. Las operaciones siguen su curso lento, pero seguro.»

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

El manifiesto del Comité Central

Berna, 8.—La Agencia Wolff transmite el texto completo del manifiesto enviado por el Comité central de la República socialista alemana á la Asamblea nacional de Weimar.

He aquí el texto de este documento:

«1.º El desarrollo político y económico de Alemania exige imperiosamente que este país sea transformado en un Estado centralizado. La revolución de los obreros ha confirmado esta necesidad y revelado que es absolutamente necesario hacer desaparecer los obstáculos particularistas una vez que ha desaparecido la supremacía prusiana.

2.º Las organizaciones revolucionarias de los Consejos de obreros y soldados no podrán ser desarrolladas sistemáticamente y no podrán tener una acción eficaz, con relación á la reconstitución del país en el interior, mas que en un Estado centralizado.

3.º Los antiguos Estados confederados han reivindicado recientemente la reanudación de sus derechos soberanos en el interior de la República alemana; pero la constitución de un Estado centralizado hace que este proyecto aparezca como muy comprometido.

4.º Si se diera satisfacción á estas reivindicaciones, Alemania no conseguiría rehacerse de los efectos de la guerra mundial y probablemente el particularismo llegaría á impedir la firma del Tratado de paz.

5.º Los Consejos de obreros y soldados no podrán encontrar su puesto en la nueva Constitución alemana. No podrán en el futuro defender los derechos de los obreros, mas que en el caso de que Alemania no vea reconstituirse la soberanía de los diversos Estados alemanes.

La Asamblea nacional tendrá por misión preparar la reconstitución de Alemania económica y políticamente, y preparará también una nueva distribución territorial de los países alemanes. Estos poderes no pueden ser limitados por ninguna otra Asamblea ni por ninguna Asamblea nacional de los Estados confederados.

6.º El Comité central de los Consejos de obreros y soldados, persuadido de que la Asamblea nacional está resuelta á reivindicar para Alemania una absoluta soberanía, pone en sus manos los poderes que le habían sido confiados por la Conferencia nacional de los Consejos de obreros y soldados en diciembre último.

El Comité desea que la Asamblea nacional llene felizmente la misión que se la ha confiado para el bien y la salvación de todos los pueblos alemanes y de todos los derechos nacionales.

El Comité central queda investido de los poderes militares que le han sido confiados hasta el momento en que pueda entregarlos á otra autoridad que designe la Asamblea nacional.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Una falsa noticia

Londres, 8.—Se ha desmentido oficialmente el rumor, que se atribuye á manejos enemigos, de que el Gobierno inglés haya prohibido la exportación de hilo de lana, lino, tejidos de lana y otras materias semejantes, de España á Francia y á Bélgica. (Agencia Radio.)

Sufragios por las almas de los duques asesinados

Londres, 8.—En la iglesia de la Embajada rusa se ha celebrado esta mañana un oficio en memoria de los Grandes Duques asesinados recientemente por los bolcheviks. Asistieron el Sr. Nabokof y el personal de la Embajada. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

GRANADA NO HALLA JUSTICIA

Se va á la tragedia

La otra tarde, el catedrático de la Universidad de Granada y diputado por León, D. Pablo de Azcarate, se ocupó en el Congreso del conflicto planteado en la ciudad de la Alhambra. El aplaudido ministro de la Gobernación, D. Amalio Gimeno, contestó diciendo que el Gobierno se informaría y que, al efecto, daría instrucciones al gobernador civil, Sr. Aparicio. Replicó el Sr. Azcarate mostrando extrañeza, porque nadie ignora en Granada y en Madrid que el citado poncio granadino es un adlátere del cacique. Y no hubo más.

El ex diputado á Cortes «liberal» don Juan Echevarría Alvarez, dice, con su firma, en su diario «liberal» («Noticiero Granadino»), lo que sigue:

«Se trataba, pues, de una protesta contra el caciquismo que nos envilece, y Granada se arguyó digna y valientemente, demostrándolo de un modo elocuente los cantos y las expansiones verbales de los manifestantes, condenatorios del lachiquismo, que invirtió en cinco meses nueve mil duros en impresos manufacturados por la imprenta del cacique; que gastó doce mil duros en arreglar el camino de las caserías de los aprovechados hermanos La Chica; que pagó el importe del traslado de la fuente de la Bomba, pagado también por el Casino Principal; que simuló una subasta de estiercoles para abonar casi de balde tierras de... el alcalde sabrá quién fué el favorecido; que consistió en una distracción mensual de mil pesetas en la Asociación de Caridad; que vendió caballos de mil pesetas por veinte duros; que simuló administraciones de Consumos, empobreciendo á la ciudad en más de un millón y cuarto de pesetas...»

Naturalmente, el gobernador, señor Aparicio, secuz de D. Niceto y enviado á Granada exclusivamente para apoyar al oligarca en su regeneradora labor municipal y provincial, ha hecho y hace todo lo posible por llegar al fin para que fué gubernativamente creado. Hoy debían celebrarse un mitin monstruo y una manifestación de protesta. Ha suspendido ambos actos. El cacique, agradecido, le dará, de fijo, un nuevo banquete en el camino de Huécar.

El Gobierno, pues, se obstina en defender al cacique y en no cambiar el gobernador de Granada. Y es lo más peregrino que son los romanonistas de aquella provincia quienes piden con más insistencia que se libre de ambos á la perla del Genil.

El conde de Romanones, Presidente del Consejo de Ministros; el ministro de Abastecimientos, D. Baldomero Argente, y el secretario de la Presidencia, don José Morote, saben que cuanto vengo asegurando es irrefutable. No hace mucho que vinieron de Granada el jefe provincial de los romanonistas, catedrático D. Pascual Nacher, y el jefe de la minoría municipal del mismo partido, D. Vicente Almagro, y demandaron el traslado del poncio, uña y carne de La Chica, y una inspección severa de la administración del Ayuntamiento de Granada. Contaron cosas estupendas. Se convino con ellos en que tenían razón. Y, sin embargo, vean mis lectores lo que sucede. El gobernador es mantenido en su puesto y el cacique amparado contra la opinión unánime de una ciudad de ochenta mil habitantes. Que así obra el Poder central en estos tiempos de crítica regionalista.

Las consecuencias de tales absurdos no se harán esperar. Las Sociedades obreras han acordado la huelga general indefinida. Los estudiantes han decidido apoyar la en la calle. Las minorías municipales conservadora y romanonista, organizadoras del suspendido mitin y de la prohibida manifestación, verán desbordadas por los turbulentos. Granada desesperará de la legalidad. Y el mitin se hará dueño de la vía pública.

En Málaga hubo estos días un conflicto que tomó pésimo cariz. El Ayuntamiento y las Sociedades obreras se negaban á permitir que se impusiera á la ciudad un odiado jefe de Policía. Se dijo al Gobierno que si ese jefe de Policía era repuesto en su cargo, Málaga adoptaría la actitud que más cuadrara á lo que estimaba una provocación. Y el Gobierno, rectificando, ha cedido. Y no pasará nada en Málaga. Es que se cree en las altas esferas que los granadinos son menos temibles que los malagueños? Reflexiónese, por Dios. Esta diferencia de trato gubernamental es altamente peligrosa. Mis paisanos han llegado á un estado de irritación tan grande, que son de temer sucesos trágicos. Y la conducta de aquel gobernador, escudo y espada de La Chica—porque para eso le mandaron—y del Gobierno que le cubre, autorizan los pesimismo todos.

En «Noticiero Granadino» he leído que los corresponsales independientes de la Prensa de Madrid—hay algunos que sólo telegrafían lo que al oligarca satisface—se quejan de que, sin estar suspendidas las

garantías constitucionales, el gobernador, Sr. Aparicio, aplique la censura y mutile los despachos.

Y es lógico que el Sr. Aparicio proceda así. Obedece las instrucciones que en Madrid, extraoficialmente, le diéran. Pero en Madrid reside el Gobierno central de la Monarquía española. Y ese Gobierno debe velar por el cumplimiento de las leyes y considerar que todos los ciudadanos son de la misma categoría.

Y termino por hoy diciendo de nuevo al Presidente del Consejo de Ministros, señor conde de Romanones, al ministro de la Gobernación, D. Amalio Gimeno, al ministro de Abastecimientos, D. Baldomero Argente, y al secretario de la Presidencia, D. José Morote, que atiendan á lo que pide Granada, unida, sin distinción de derechistas é izquierdistas, de ricos y pobres, contra el caciquismo que la asesina y contra el delegado del Poder central, que ayuda á ese caciquismo.

Cambien el poncio. Ordenen una inspección verdad de la Administración del Ayuntamiento de Granada. Y no desafíen á un pueblo que quiere paz y moralidad y que sólo encuentra guerra y sacro.

FABIAN VIDAL

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de febrero de 1869

El Sr. López Domínguez ha publicado un manifiesto dando gracias á los electores de Ronda por haberle conferido el cargo de diputado. El documento termina con estas palabras:

«Monárquico, liberal, progresando siempre, pero sobre bases firmísimas para hacer imposible la reacción por los excesos de la libertad, que esterilizaría las conquistas de una revolución gloriosa, cuyo lema fué «Honra y libertad para la patria.»

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ANDALUCIA

Aplazamiento

Cádiz, 9.—El cambio de banderas á los barcos austriacos y la fiesta que iba á celebrarse con este motivo se ha aplazado hasta mañana á consecuencia del temporal.

En honor de un maestro.—Des- cubrimiento de una lápida

Málaga, 9.—En el claustro del Instituto se ha celebrado solemnemente el acto de descubrir una lápida, costeada por los alumnos y directores de Colegios, que rememora la labor del director, recientemente fallecido, don José Cabello.

Asistieron al acto nutridas representaciones de Corporaciones y entidades, y se pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo la personalidad de Cabello y sus interesantes trabajos.

Un duelo

A consecuencia de violentísima campaña periodística, se concertó un duelo en condiciones graves entre D. Modesto Escobar y D. Luis García Guerrero, diputado provincial.

Según un rumor que aquí circula, el encuentro se ha efectuado, resultando herido en un ojo en el primer asalto el Sr. García Guerrero, certificando los médicos que estaba imposibilitado para continuar.

Se dice que á consecuencia de la misma campaña periodística hay otro lance pendiente.

Las clases sanitarias

Jáen, 9.—Las clases sanitarias de Jáen se han reunido, acordando secundar las indicaciones del Comité ejecutivo de Madrid, en el caso de que el Gobierno no acepte las conclusiones aprobadas por la Asamblea del Colegio Médico.

Nuevo abanderamiento

Cádiz, 9.—Esta mañana cambióse la bandera austriaca al vapor «Eros Kober», que estaba en Cádiz desde el comienzo de la guerra.

Al izarse la bandera francesa estallaron vivas entusiastas, concurriendo al acto los consules aliados y muchos invitados por el consule francés, M. Clavery.

Los asistentes fueron obsequiados á bordo del remolcador francés «Maritande» con champagne y un desayuno espléndido.

El «Delfin»

Cádiz, 9.—Procedente de Larache ha llegado el vapor «Delfin». Los pasajeros dicen que en aquella zona la tranquilidad es completa.

Se espera que el alto comisario de España en Marruecos visite Larache, Arcila y Alcazarquivir, donde se le prepara un entusiasta recibimiento.

El general Berenguer se entrevistará con el alto comisario francés, general Lyautey.

Temporal

El temporal ha causado daños en diversas embarcaciones que habla en la bahía.

Actos prohibidos

Granada, 9.—El gobernador, después de consultar con el ministro, ha prohibido el mitin que hoy debía celebrarse en el teatro Alhambra, organizado por los concejales de las oposiciones anticaciquiles, y la manifestación para entregar las conclusiones de la conferencia del diputado á Cortes D. Juan Ramón La Chica, en el Círculo liberal.

Una reunión

Los estudiantes se han citado para reunirse mañana á la una de la tarde en la Universidad.

El nacionalismo catalán.—Conferencia del Sr. Rojo Villanova

Granada, 8.—En el salón del teatro del Liceo ha dado una conferencia, invitado por el Centro de Cultura popular, D. Antonio Rojo Villanova.

Desarrolló el tema «El nacionalismo catalán», y afirmó que la actuación de los catalanistas no es de concordia, como ellos dicen, pues si así fuera, no se hubieran marchado del Congreso cuando el discurso del señor Maura.

Recuerda que los catalanes eran opuestos á la concesión de la autonomía á Cuba. Sigue hablando de la obra de Cambó, y un espectador catalán le interrumpe; pero el público le obligó á callar y fué expulsado del local. Entonces, el Sr. Rojo Villanova dió un viva á Cataluña española, que fué contestado con entusiasmo.

Dice que los catalanistas sienten indiferencia por España, cosa que es peor que el odio, pues éste puede convertirse en amor.

Termina diciendo que mientras los catalanistas no renuncian á su ideal de nacionalismo, el pleito no tendrá solución, y cita en apoyo de su aserto frases de Castelar, Pi y Margall, Vázquez Mella y Maura, que ponen por encima de todo la unidad de la Patria española, que, como recuerda el orador, se comenzó en Granada.

Fuó muy ovacionado al terminar su discurso.

ARAGON

Casas baratas

Huesca, 9.—El Ayuntamiento ha designado una Comisión que trabaja activamente en el proyecto de construcción de casas baratas.

La contribución industrial

El Municipio ha acordado solicitar del ministro de Hacienda no aumente la contribución industrial en el 20 por 100 anunciado y recabar de los representantes en Cortes la construcción de carreteras.

CASTILLA LA VIEJA

Un accidente marítimo

Santander, 9.—El pailebot «Cuatro palos», de la matrícula de Barcelona, salió el pasado domingo de Avilés con 930 toneladas de carbón para Valencia.

Abrióse una enorme vía de agua cerca de la Estaca de Vares, y al querer los tripulantes hacer funcionar las bombas, vieron que estaban obstruidas por el carbón, viéndose la tripulación en el caso de abandonarlo, pues hundíase lentamente, sin poder maniobrar por causa de los pocos centímetros que la cubierta sobresalía del agua.

El capitán ordenó á sus 13 hombres salvarse en los botes, teniendo la suerte de que en aquel momento funcionara una bomba, desalojando el agua y pudiendo entrar en este puerto, donde reparará sus averías para seguir el viaje á Valencia.

Contra el trazado de un ferrocarril.—Burgos se defiende

Burgos, 9.—Se ha celebrado una reunión, á la que han asistido representantes del Ayuntamiento y de la Diputación provincial de Burgos, para gestionar la inmediata construcción del ferrocarril que, uniendo á Burgos con Segovia, acorte el máximo de distancia entre Madrid, los puertos y las fronteras para que forme parte de la vía férrea internacional de Algeciras á la frontera francesa, cuya vitalidad comercial y turística será de gran importancia y, en consecuencia, para oponerse al proyecto trazado de Algeciras á Dax, que consideran altamente perjudicial para los intereses nacionales.

Acordóse invitar para el próximo jueves á una reunión á los presidentes de las Diputaciones y Ayuntamientos de Segovia, Burgos, Santander, Vitoria, Bilbao y San Sebastián, cuya reunión se verificará en el Palacio de la Diputación provincial de Madrid, encargándose á los representantes en Cortes comunicarse los trámites que lleve el asunto en el Parlamento, con objeto de ir de perfecto acuerdo con las Corporaciones populares de las referidas provincias.

CATALUNA

Un obrero muerto

Barcelona, 9.—Un tren de mercancías del puerto cogió entre dos toques al obrero enganchador Enrique Trigueros, de veinticuatro años, que murió á consecuencia de las lesiones recibidas.

Los parlamentarios catalanes

Barcelona, 9.—Esta mañana, en el expreso, han regresado á Barcelona diez y siete parlamentarios catalanes que, con los diez llegados ayer, suman veintiséis.

Los de hoy fueron recibidos por algunos íntimos, dirigiéndose á sus domicilios desde la estación, sin hacer declaraciones.

Según noticias, hoy celebrarán la reunión que no pudo tener lugar ayer en Madrid en el Palace Hotel, porque, como algunos habían venido á Barcelona, creyeron conveniente hacerlo aquí.

Se guarda extremada reserva por todos acerca del lugar en que se reunirá y el objeto que lo motiva.

Hasta que se haya celebrado no se sabrá. Se asegura que á la reunión asistirán algunos miembros del Consejo de la Mancomunidad, á cuyo efecto el presidente, que se proponía pasar el día de hoy fuera de Barcelona, suspendió el viaje.

Es probable que en la reunión se acuerde la actitud que deberá seguir la Mancomunidad, en consonancia con la que adopten en el Congreso los parlamentarios.

Sindicalistas detenidos

La brigada especial de Policía detuvo, entre la tarde y la noche de ayer, á algunos in-

dividuos conocidos como sindicalistas, recién llegados á Barcelona.

Todos fueron conducidos á la cárcel.

Función suspendida

Se ha suspendido la función religiosa que, organizada por la Escuela Catalana y el coro infantil Mosen-Cinto, debía celebrarse hoy en la iglesia de las beatas Dominicas para pedir á Dios su ayuda para conseguir la autonomía de Cataluña.

Entrega de un vapor austriaco

De Tarragona comunican que el comandante de Marina hizo ayer entrega al consule de Francia del vapor austriaco «Vega», que desde el día 4 de agosto de 1914 estaba fondeado en aquel puerto.

Al acto asistió un oficial de la Marina francesa y la nueva tripulación que prestará servicio en dicho buque.

Para la ceremonia se izó en uno de los palos la bandera francesa y en otros las de las naciones aliadas, empavesándose el buque con gran número de banderas y gallardetes. El «Vega» fué trasladado al muelle, empezando seguidamente los trabajos de carga de una importante partida de vinos y aceites para Cete.

Después de haber descargado la mercancía irá á Marsella á limpiar fondos.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del cargo de juez de primera instancia de Barcelona D. Agustín Muñoz Trujeda, antiguo abogado del Estado en la Dirección general de lo Contencioso.

Una desgracia

Esta mañana, á las ocho, un tren descendente de Vich ha arrollado frente á los talleres de la barriada del Clot á un joven de veintidós años llamado Manuel García, destruyéndolo.

Revista comercial

El alza inexplicable é injustificada que venimos padeciendo hace tiempo se ha repetido esta semana pasada.

Han experimentado aumento las almendras, habas, harinas y muy pronunciado las habichuelas.

Esto se achaca á la gran cantidad de productos que se exportan clandestinamente.

Bajas se han registrado, en general insignificantes, en algodonos, avena y algodonos.

Acite.—El mercado sigue animado y los precios sostenidos.

Aguardientes.—El mercado con tendencia á nueva alza.

Algodones.—Los arribos esta semana han sido 22.100 balas. Se han expendido al consumo 5.647. Existencias en plaza hay 60.200 balas.

Almendras.—Continúa animado el negocio. Azúcares.—Sigue el mercado sin variación, cotizándose á los mismos precios de la semana anterior.

Bacalao.—Existencias escasas y precios sostenidos.

Cacaos.—Se han hecho operaciones con los nuevos procedentes de Fernando Poo, flojeando algo los precios.

Cafés.—Sin ningún arribo. Se hacen operaciones, por ser ésta la época de mayor consumo.

Carbón.—El negocio tiende á mejorar con los permisos de exportación que de sus carbones ha concedido Inglaterra, así á los buques españoles como á los de otras naciones neutrales. Durante la semana han llegado 9.454 toneladas de Inglaterra.

Cueros.—Sigue abastecido el mercado. A las existencias anteriores hay que añadir las grandes partidas llegadas en los dos últimos transatlánticos.

Harinas.—El mercado libre, muy encalmado. Los precios, sostenidos. Durante la semana sólo han llegado seis vagones.

Trigo.—Mercado desanimado. Los precios siguen firmes. Han llegado 114 vagones de Castilla y un importante cargamento en el «Cabo Tres Forcas».

Vinos.—El alza iniciada en los precios se mantiene con firmeza en todas las clases.

GALICIA

El «España VI»

Ferrol, 9.—Uno de los vapores incautados por España, que se encuentra en el puerto de Vigo y tiene la denominación de «España VI», vendrá al arsenal para entrar en el dique Reina Victoria, en donde se le harán algunas reparaciones.

El regimiento de El Ferrol

Ferrol, 9.—Ha llegado el nuevo regimiento de El Ferrol, creado para estas bases navales. En la estación fué recibido por las autoridades y jefes y oficiales de los demás regimientos.

Es casi seguro que el nuevo regimiento se aloje en el cuartel de infantería de Marina.

Una escuadra japonesa

Se sabe que pronto visitará este puerto una escuadra japonesa, compuesta de tres acorazados y seis destroyers.

NAVARRA

Descarrilamiento

Pamplona, 9.—Cerca de la estación de Leizor, en el término de Mugurtu, descarriló el tren de mercancías de la línea de Leizor, cayendo cuatro vagones por un terraplén y quedando el resto del convoy volcado sobre la vía, lo que dió lugar á que tuviesen que hacer transbordos los viajeros de los demás trenes. Del accidente resultó gravemente herido el guardafreno, Modesto González. Se trabaja para dejar la vía libre.

VALENCIA

La afición á los toros

Valencia, 8.—Una Comisión de Villamantane ha pedido autorización al gobernador para celebrar una corrida de vaquillas.

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 9 del corriente fondeando de Gijón, el 10 de Coruña y el 11 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

GRUPOS ELECTRÓGENOS
Producción y energía eléctrica para fábricas, industrias, etc., etc.
INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACIÓN DE AGUAS
MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrias.
ENTREGA INMEDIATA
S. A. ASTER - Leatad, 6 - MADRID

El gobernador se ha negado á concederlo. Esta medida ha causado excitación en dicho pueblo, y ha sido reconcedida la Guardia Civil porque se temen algaradas.

El monumento á los aliados

Valencia, 9.—Ha terminado el plazo de admisión de los proyectos para el monumento á los aliados. Se han presentado once proyectos que serán expuestos en el Palacio Municipal.

El director de la Guardia Civil

Valencia, 9.—Se encuentra en Valencia el director de la Guardia Civil, general Zubia, que ha sido cumplimentado por las autoridades. Ha dispensado la presentación á jefes y oficiales. Durante el día ha visitado los cuarteles de Infantería y Caballería de dicho instituto.

Reclutas á sus destinos

En un tren militar especial ha salido la segunda expedición de reclutas de la caja de Valencia destinados al Parque de Intendencia de Granada, y á las fuerzas de Artillería que guarnecen Córdoba y Sevilla. Más tarde salió otro tren con reclutas que van destinados á diversos Cuerpos en Madrid.

Hoy embarcan 1.073 en el «Antonio Lázaro», con destino á Melilla y otros puntos de África.

Robos en los trenes

Los periódicos llaman la atención del ministro de la Gobernación y del director de Seguridad sobre la repetición de escandalosos robos en los trenes de Valencia á Tarragona y de Valencia á La Encina. Diariamente son desvalijados los viajeros.

VASCONGADAS

Liga de Acción monárquica

Bilbao, 8.—Se ha celebrado la reunión de la Liga de Acción monárquica, que estuvo concurrida. Se aprobó el proyecto de organización de la ponencia.

Acordóse dirigir un manifiesto al país, tratando de la autonomía, en el cual se consignarán las siguientes conclusiones:

Que los Ayuntamientos de las Provincias Vascongadas disfruten de las mismas facultades que las de Cataluña.

Plenitud del régimen foral, y que cada Municipio nombre por sufragio un número de procuradores con voto proporcional al número de habitantes.

Se harán además las facultades de las Diputaciones provinciales.

El director de Obras públicas

San Sebastián, 8.—Con dos horas de retraso entró el expreso de Madrid, en cuyo tren ha llegado el director general de Obras públicas, Sr. Azqueta. Fué recibido en la estación por las autoridades y amigos.

Motiva el viaje la presentación de su candidatura, aspirando á la reelección de diputado á Cortes por San Sebastián.

Se considera probable que la proclamación sea mañana por el artículo 29.

El ferrocarril Paris-Algeciras

San Sebastián, 8.—En la Diputación se han reunido los diputados y concejales, representantes de la Cámara de Comercio y fuerzas vivas.

Los comisionados dieron cuenta de sus gestiones para obtener el paso por Guipúzcoa del ferrocarril Paris-Algeciras.

Se aprobaron sus gestiones, acordando continuarlas, para obtener lo que tanto interesa á la provincia.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Zaragoza.—En el teatro Varios se anuncia el estreno de la hermosa obra original de José Ramos Marín y Benito Ferrán Revenga, titulada «Aguas y arroyos».

Oviedo.—En el teatro Compañía ha debutado la conocida artista la Padua, que fué muy aplaudida.

Lérida.—Ha debutado la compañía lírica dramática que dirige el Sr. Casás, y en la que figura la aplaudida actriz Sra. Casoria.

Málaga.—En el teatro Compañía ha celebrado su función de beneficio la notable y ligera Clarita Panch, que fué ovacionada.

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

INSENSIBILIDAD

Gracias sean dadas, en nombre de los españoles que todavía sentimos en el alma el dolor de los dolores ajenos, a la Mancomunidad catalana y al Ayuntamiento de Barcelona por el gallardo acuerdo, que salva al resto de España de un pecado de olvido y del estigma de una indiferencia por lo menos lamentable, de contribuir por partes iguales a la reconstrucción de uno de los pueblos franceses devastados, arrasados, extirpados de raíz, en la zona de guerra por los ejércitos alemanes en su avance a la antigua usanza, la de sus antepasados en su marcha sobre Roma.

Va no pelagra, con un acto de piedad y de hidalguía, aquella fórmula de la neutralidad a todo trance, que no representó en nosotros el respeto al derecho de todos, sino simplemente la expresión de un encogimiento del alma, sin energías y sin ideal, y el testimonio de la insensibilidad más grande ante el infortunio de los pueblos entregados a la más espantosa carnicería humana.

No; no es cuestión de conciencia, sino cuestión de misericordia. En todos los países del Mundo, y muy principalmente en aquellos que vivieron apartados de la contienda, no en espíritu, que esa ausencia en conflicto tan grande y que afectaba tanto al curso de los destinos humanos hubiese sido culpa expiable, sino con una intervención del poder material de que disponían, se ha observado igual conducta que la que, con altísimo ejemplo, acaba de ofrecernos Cataluña. En Suiza, en Grecia, en Noruega, se han tomado idénticos acuerdos. La piedad, y yo añadiría que el espíritu de justicia, se ha sentido movida en todo el Mundo para reconstruir los caseríos franceses destruidos, esos caseríos que muchas veces he contemplado, al paso del tren, con ojos de envidia y de admiración, como si, al borde del camino, hermosos y felices, maravilla del trabajo fecundo de una raza cultivada, consolaran al peregrino de sueños más tristes y de recuerdos más penosos que llevaba en el fondo de su alma, como una espina clavada en ella, la visión de tierras yermas y de míseros caseríos, también al borde de las rutas, como mendigos en un alto de la marcha sin término y sin esperanza.

Nosotros los españoles, triste es decirlo, más por el alejamiento espiritual que por la distancia que nos separaba de los campos de batalla, no sentimos nunca, no ya la grandeza del choque de los ideales o de los intereses que se combatían en una lucha formidable, pero ni siquiera todo el bárbaro horror de los sacrificios de vidas y de riquezas, ni el dolor agudo de las desventuras particulares y colectivas, que crearon los mayores infortunios que jamás se hayan conocido.

¿Qué hicimos nosotros por esos belgas, ancianos, mujeres y niños, que salieron a la desbandada, fugitivos, desnudos y hambrientos, en demanda de países hospitalarios, ante el invasor, que destruyó sus hogares, incendiaba sus ciudades y fusilaba a montones los suyos en las plazas públicas, como en Lieja y en Lovaina? Nada absolutamente. Permancimos insensibles por completo al exodo forzoso de todo un pueblo, que tuvo toda la grandeza del martirio con toda la sublimidad del heroísmo. De todas partes llegaron ofertas de amparo para esos huérfanos, héroes de cinco años, enseñándoles que si la crueldad de los hombres podía llegar a los extremos límites de la locura, también la conmiseración de los hombres podía alcanzar las más ardientes y desinteresadas abnegaciones.

Nosotros no nos cuidamos de ellos. Restos de un naufragio, mejor era dejarlos entregados al azar de la suerte.

En muchos países se preocuparon de enviar ropas, tabaco, otras cosas, a los soldados que se batían en las trincheras. No había en ello el celo de un partidismo, sino el movimiento de una cordial compasión hacia los que sufren y exponen la vida.

Se recordará también que en los Estados Unidos, en Dinamarca, los niños sacrificaron sus juguetes de Navidad para enviarlos a los niños franceses, hijos de los que habían caído o seguían batiéndose en los campos de batalla. Los que tal cosa inspiraron supieron moldear en la misericordia, precisamente en tiempos de odio, el alma infantil que forjará las nuevas generaciones.

En España tal vez ni siquiera nos enteramos.

Ahora para reconstrucción de las ciudades, villorrios y aldeas destruidas, no contribuímos con nada. El gesto hidalgo de Cataluña sólo nos enaltece ante el Mundo.

No creo que haya tanto que nos deprime como esta insensibilidad nacional, que se agrava día por día en términos que debieran alarmarnos. Hace años, y refiriéndose a la inercia de la opinión pública, que ni siquiera reaccionó al contacto de un desastre espantoso, el de 1898, Silveira dijo que España era una nación sin pulso. Más espantoso síntoma es todavía esa insensibilidad, amén de la in-

comprensión de ningún ideal, de que nuestro país está dando pruebas constantes, muy de relieve en estos momentos en que se ha vivido la mayor tragedia humana que conocieron los siglos. Esa insensibilidad no es de los nervios, sino del alma. Y una nación con alma insensible, es una nación muerta o que está agonizando.

ANGEL GUERRA

Boletín religioso para mañana

Lunes 10 de febrero de 1919

Santos del día.—Santa Escolástica, virgen, y Sotera, virgen y mártir; Santos Zótico, Ireneo, Jacinto y Amancio, mártires; Silvano y Guillermo, confesores.

La misa y oficio son de Santa Escolástica, virgen, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Benedictinas de San Plácido; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, función solemne a Santa Escolástica con sermón que predicará el padre Gregorio Arroyo, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

En la parroquia de San Martín continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, la novena, que predicará D. Luis Calpena.

En los Servitas id. id. a los Santos Fundadores, a las cinco y media.

En el Cristo de la Salud, Ayala, 6, ídem ídem a Nuestra Señora de Lourdes, después de los rosarios de las siete, ocho y diez.

En San Marcos, ídem id. al anochecer.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y en San Fermín de los Navarros o de los Desamparados en Santa Cruz.

Esperitismo. Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

HACE MEDIO SIGLO

Día 9 de febrero de 1869

Dice Le Gaulois:

«Parece que anteaer 3 se ha verificado una gran reunión carloisabelina en la calle de Tournon, barrio de San Germán. Han asistido a esta reunión, según se dice, los hombres más importantes del carlismo y del partido de Isabel de Borbón, decidiendo reunir todas las fuerzas de ambas fracciones políticas para atacar a la Revolución y provocar la guerra civil en España.»

Se nos asegura que Tristany, de quien se decía había entrado en España, es uno de los que han asistido a esta reunión y que ha partido ya para la frontera.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden disponiendo que las Administraciones de Aduanas remitan a la Dirección General del Ramo, a partir del día 1.º de marzo próximo, cuantos datos y documentos se consignan en el artículo 5.º del real decreto de 21 de enero último, y aclarando en la forma que se publica el alcance y sentido del artículo 11 en lo que respecta a las facultades de los jefes, oficiales y clases del Cuerpo de Carabineros.

GOBERNACION.—Real orden circular declarando con carácter general que no se exija a los prófugos amnistiados la incorporación a filas si no les corresponde por el número obtenido en el sorteo.

ABASTECIMIENTOS.—Real orden disponiendo se considere disuelto el Comité especial encargado de intervenir en la distribución de la hoja de lata, así de producción nacional como extranjera, creado por real decreto de 4 de junio de 1918.

Oposiciones de auxiliares del Catastro

Tribunal de oposiciones a plazas de auxiliares administrativos del Catastro de la riqueza urbana

El día 14 del corriente, a las cuatro de la tarde, comenzará el primer ejercicio para estas oposiciones en la Escuela Central de Comercio (plaza de la Aduana Vieja, 3), debiendo presentarse dicho día los opositores número del 1 al 100 del sorteo, que actuarán en dos tandas de cincuenta, y del 101 al 120, en concepto de suplentes.

Las listas del sorteo han quedado expuestas en la escalera del ministerio de Hacienda. Para facilitar a los opositores la práctica de los ejercicios, cada uno podrá llevar y utilizar en los mismos el pañuelo y pluma que más le convenga.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

TAL COMO VIENE

Uno que se defiende

Del médico de la Beneficencia municipal Sr. López Mazzantini recibimos la carta que, sin tocar punto ni coma, publicamos a continuación:

«Sr. Director

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: He leído con verdadero asombro en el periódico de su dirección un suelto que titula «Puede usted morirse tranquilamente». Contiene una sarta de inexactitudes y falsedades, que me creo en el deber de rectificarlas, dando la cara, como creo que en estos casos enojosos debíamos darla todos.

Yo soy el médico que ha intervenido en ese asunto, y aunque mi nombre y fama de tal sean muy modestas, me creo en el derecho, como ciudadano de defender mi honor (tan alto, por lo menos, como cualquier otro por muy alto que esté) y el de la colectividad a que pertenezco, que implícitamente va unido al mío en el caso actual.

Así como usted, señor director (que al fin es el director responsable de los artículos sin firma), se hace eco de una versión que yo reputo de poco seria (por mal informada, sin duda), espero de su caballerosidad, y amparado en la ley de imprenta, que dé cabida en su periódico del relato verdadero de este asunto, y de paso hacer resaltar las extralimitaciones de autoridad cometidas por el señor gobernador civil de la provincia con una tan poca personalidad como es un médico de guardia de una Casa de Socorro.

El hecho ha sucedido de la siguiente manera: a las doce y cuarto del día de ayer (7 de febrero), se presentó en esta Casa de Socorro un cabo de Seguridad pública, el cual, en representación del comisario del distrito, me manifestó que el señor gobernador civil ordenaba (por teléfono) que fuera el médico de guardia a la calle del Amor de Dios, 13 (sin más señas) para ver un enfermo y participar a dicho señor comisario si padecía gripe, y si yo era admitido o no en casa del enfermo.

Esto supone, por parte del señor gobernador, varias extralimitaciones: primera, el que yo allanara un domicilio sin la anuencia de su dueño (puesto que ya había el antecedente de la negativa), el exponerme a mí a una agresión por la misma causa, el que la familia (si la tenía) no fuera gustosa de mi asistencia; segunda, para esa investigación (enfermedad infecciosa que suponía) existen los subdelegados de Medicina del distrito; tercera, que en estos asuntos oficiales está ordenado por la ley (como para el reconocimiento de enajenados) que lo sea por oficio (no sólo por el gobernador, sino hasta por el juez de guardia, cuya jurisdicción es más directa).

Como usted puede ver y comprobar (y se comprobará), difieren un tanto estos hechos con los completamente líricos del suelto en cuestión.

Después de este incidente recibí una orden del señor alcalde presidente (al que le fueron con el cuento) a la una y media de la tarde (una hora y cuarto después) con el mismo objeto, y como es autoridad de mi jurisdicción, fué cumplimentada en el acto. Fuí a la citada casa, y al subir al piso principal derecha interior (acompañado de la portera solamente, que fué mi único guía), salí a recibirnos un señor que dijo llamarse Vicente Sánchez, de veintiocho años, empleado, único habitante del cuarto, el cual me manifestó que no necesitaba ni había requerido asistencia facultativa.

Todo lo relatado obra en poder del señor gobernador civil en un oficio que le mandé al comisario del distrito.

Como usted verá, mal se compaginan todos estos hechos con la denuncia anónima de ese periódico.

No más, porque la depuración de los hechos están en trámite; únicamente espero (vuelvo a repetir) de su caballerosidad, que se haga cargo de estas líneas y las dé cabida en su periódico, como cumple a la justicia y la ecuanimidad, que creo debe ser la norma de conducta de todos.

Con este triste incidente aprovecho la ocasión para ofrecerme de usted afectísimo seguro servidor, Ernesto López Mazzantini, médico de la Casa de Socorro central del Congreso.

8 de febrero de 1919.

Del suceso de El Escorial

Una rectificación

En una nota que nos fué facilitada en la Dirección de Seguridad, referente a las filiaciones de los pasivos autores en el suceso desarrollado en la estación de El Escorial, se decía que uno de los jóvenes que fué la fortuna de resultar ileso, llamado José Parra Leal, había sido acusado de varios delitos, uno de disparo de arma de fuego contra agentes de la autoridad en 1913 y de supuesto autor de hurtos.

Nos ha visitado este muchacho, que es, sencillamente, un torerillo, aspirante a astro coletudo, lamentando el daño que para encontrar trabajo le ocasiona el error en que se ha incurrido, error que, según de sus manifestaciones se deduce, no es la primera vez que le acarrea contrariedad.

Tengo veintinueve años—nos decía—y hace siete, en 1913, dicen que fui acusado de disparo contra un guardia civil; pero si me detuvieron por llamarme José Parra, en cuanto me vieron me pusieron en libertad, porque no era el que buscaban. Ahora el señor juez militar ha comprobado que era incoente, y, compadecido, me ha dado el dinero para poder volver en tren a Madrid.

Como la mejor prueba de que no es el que suponen, alegaba José Parra Leal que, de ser

autor de esos delitos, no estaría en nuestra presencia, sino en la cárcel.

Por el conducto que sea, con más motivo por ser un desgraciado, acogemos su deseo de que se repare el perjuicio que le ocasiona el haberse afirmado que era autor ó supuesto autor de varios delitos.

Creemos que su delito es de ilusiones. Pero si, como él afirma, es valiente ante los toros, tal vez llegue día en que esas ilusiones las sea convertidas en realidades.

UN RASGO DE DON ALFONSO XIII

El Rey convierte en realidad el sueño de un soldado

Su Majestad el Rey ha tenido un nuevo rasgo, que pone de relieve su delicadeza de sentimientos y su noble simpatía por el soldado.

En Melilla se halla como escribiente de causas del regimiento de Alcantara Abdón Pereira Caamaño, natural de Vigo.

Abdón cayó enfermo de gripe, y fué trasladado al hospital.

En los días de fiebre intensa, de delirio, el infeliz soldado decía en alta voz que recibía una petaca y una fosforera que enviaba expresamente para él desde Madrid S. M. el Rey.

Uno de los compañeros del enfermo, ante la insistencia de éste respecto al envío, concibió la idea de que llegara la noticia al Monarca, y escribió una carta al secretario de Su Majestad, quien, por encargo del Rey, una vez enterado de la misiva, se dirigió al comandante general D. Luis Aizpuru, encargándole se abriera una información para comprobar la certeza del suceso.

Hecha ésta y conocida en Palacio, el secretario de Su Majestad, D. Emilio Torres, envió a la Comandancia general un paquete certificado conteniendo una petaca de lujosa piel y una fosforera, que el Rey regalaba al cabo Abdón, y que le ha sido entregada por el comandante general.

De esta suerte, y gracias al augusto interés del Rey por Abdón Pereira, ha visto éste convertido en realidad su sueño.

I Exposición libre de bellos oficios

Están ya muy adelantados los trabajos correspondientes a la organización de esta Exposición, que tan gran interés ha despertado entre los artistas de España.

La Comisión organizadora no cesa de recibir adhesiones de todas las provincias, y esto hace presumir que el acto será un verdadero acontecimiento artístico que responderá al florecimiento actual de las artes españolas.

En vista de los compromisos que pesan sobre el Círculo de Bellas Artes, la Comisión organizadora ha decidido aplazar la inauguración hasta la segunda quincena de marzo próximo, y, en su consecuencia, ampliar en un mes el plazo de admisión de obras; es decir, que en vez del 10 de febrero, como señalaba la convocatoria, se cerrará el 10 de marzo.

Cuantos artistas deseen informarse ampliamente de los detalles y condiciones de la Exposición, deben dirigirse al secretario de la Comisión organizadora, D. Antonio Ballesteros de Martos, calle de la Sal, números 2 al 8, Madrid.

UN DESAPARECIDO

¿DONDE ESTA EL «FEDERAL»?

Según denuncia presentada el día 4 del actual por Andrés Delgado y Andrés Palencia en la Dirección de Seguridad, el día 19 de enero salió para Padrón (Coruña) el padre del primero, D. José Delgado Guzmán, de sesenta y ocho años, habitante en la plaza de Nicolás Salmerón, núm. 17, sin que hasta la fecha hayan tenido la menor noticia de su paradero.

Como el viaje lo efectuó D. José Delgado Guzmán en circunstancias extrañas, los denunciadores tenían la triste sospecha de que el anciano viajero hubiera sido víctima de alguna encerrona criminal.

D. José Delgado Guzmán es un comerciante en hierros, conocidísimo en Madrid por el apodo de «el Federal». Es uno de los más antiguos traficantes del Rastro madrileño, donde se ha hecho popularísimo.

Hace poco tiempo vendió dos puestos del Rastro en 50.000 pesetas.

Pocos días antes de marchar «el Federal», se presentó en su casa un sujeto con objeto de hablarle de un negocio. Hablaron el comerciante y el recién llegado, y éste le propuso la compra de todo el hierro, maquinaria y calderas de una fábrica de azúcar establecida en Padrón.

«El Federal» encontró bueno el negocio y, después de otras conferencias, se citó con el desconocido, que dijo llamarse José López Carro, para emprender el viaje a Padrón.

Llegó el día de la marcha y José López Carro parece que se equivocó en la hora de salida del correo de Galicia y optaron, por consejo de éste, por salir en el correo de Asturias y esperar un día en León al de Galicia. Así lo hicieron. Desde ese momento, la familia de «el Federal» no ha vuelto a tener noticias de éste.

Los telegramas enviados a Padrón al director de la Azucarera y al alcalde, han dado resultado negativo, pues el primero contestó que no se había pensado en vender la Azucarera, y el del alcalde dice que no ha llegado a Padrón «el Federal».

La Policía trabaja activamente en el descubrimiento del paradero de D. José Delgado Guzmán.

DE LA VIRUELA AL HAMBRE

Éxitos de la energía perseverante

Bajo los anteriores títulos dice nuestro colega «El Liberal» lo que sigue:

«Carácter!... Esto, que dicho así, en pieza separada y con admiraciones, parece una interjección, es el secreto del éxito de un gobernador.

Un gobernador que tiene carácter dicta un día una disposición atañedora a la salud del pueblo. Y lo que es natural en un país meridional, inclinado a la guasa y un poco dulcemente indisciplinado por falta de preparación ciudadana, el primer día se hacen chistes sobre la disposición del gobernador y se toma a chunga su propósito de remediar un vicio de indiferencia popular.

Pero el gobernador tiene carácter y se ratifica en su propósito. Y el segundo día ríe la gente menos, y empieza a pensar que quizá tenga el gobernador razón... en teoría. El público no se aviene aún a pasar por el aro molestándose para acatar la orden del gobernador. Pero el gobernador tiene carácter y mantiene su decisión de laborar por el bien público. Y el público acaba confesando que el gobernador tiene razón en teoría y en la práctica, y que se debe acatar la orden mantenida con carácter.

Este es el caso del gobernador civil de Madrid, Sr. Romeo, al tanto de la vacuna obligatoria. Al principio: «¡Vaya una embajada!...» «¡Mire usted que el acuerdo!...» «¡Caramba, qué imposición; tener que andarse pinchando ahora!...» «¡Pues nos ha «revacunao» este gobernador!» Y no han faltado los técnicos que han ido al despacho oficial con su dictamen opuesto a la revacunación...

Pero el gobernador ha mantenido su orden, ha hecho gala de carácter, y las desdichas se han ido viniendo, las indiferencias dominando y las remolonerías impulsando hacia la linfa salvadora.

Oficinas y talleres, establecimientos públicos y domicilios privados van haciendo pasar su personal ante la lanceta de Jenner para inmunizarse contra la viruela. Las estadísticas del año que viene acusarán un enorme descenso del estrago varioloso, y esta página de la historia cultural madrileña se habrá europeizado convenientemente, que buena falta le hacía.

En algunos pueblos de Pirineos arriba era un caso de excepción insólita tropezar con un virulento. Aquí, hasta el gobernador de Sevilla puede caer enfermo de viruelas. Y en los cantares populares las «virulitas negras» y las blancas juegan el papel de cosa corriente y familiar.

Por lo que atañe a Madrid, basta de viruelas. El Sr. Romeo ha puesto el pillo al vacío de abandono con una sola cosa:

«Carácter! Pero he aquí por dónde pudiera deducir unas bellas enseñanzas el propio señor gobernador? «Carácter sólo contra la infección? ¡Oh, no! Carácter también contra otras lacras ciudadanas, que no tienen en la Medicina precisamente su estudio y terapéutica. Por ejemplo: los problemas de abastecimientos y subsistencias. ¿Quién niega que con carácter firmemente sostenido no se reprimieran muchos desmanes, abaratando la vida a este sufrido pueblo madrileño? Si una campaña perseverante contra el virus da resultados positivos inmediatos, una campaña igual de energética contra la carestía de las cosas de comer, también los daría patentes y valiosos.

¿No cree el gobernador que convendría ampliar a las subsistencias el ejemplo beneficioso de la vacuna? «Carácter! Carácter también con esos otros enemigos de la salud pública. Pues no puede admitirse que haya energía con el virus—que no se queja ni protesta en forma visible—y no haya mas que transigencias y debilidades con acaparadores y logrores que gritan al ser lastimados en sus céntimos. Carácter también para el bienestar de los estómagos lastimados por el virus de la granjería y el monopolio y el abuso. Vea el señor gobernador que si cierra contra el precio de patatas y lentejas como cerró contra la viruela, el primer día podrían hacerle un chiste y el segundo darle una sofocación de protesta. Pero al correr los días siguientes la voluntad firme se impondría, y la equidad acabaría triunfante.

«Carácter! Carácter para completar en la alimentación la obra antivariólica emprendida. Pues de nada sirve—¡oh, Sr. Romeo!—que preserve usted de infecciones la vida de los madrileños si luego va a dejar esa vida a capricho de los explotadores y agiotistas. Los libra usted de la viruela y los deja entregados al hambre... Eso no puede ser, señor gobernador. Emprenda usted también cruzada contra ese otro virus que nos asesina traicionadamente, que nos consume y nos estigmatiza: «nos deshonra».

«Carácter! Carácter para completar en la alimentación la obra antivariólica emprendida. Pues de nada sirve—¡oh, Sr. Romeo!—que preserve usted de infecciones la vida de los madrileños si luego va a dejar esa vida a capricho de los explotadores y agiotistas. Los libra usted de la viruela y los deja entregados al hambre... Eso no puede ser, señor gobernador. Emprenda usted también cruzada contra ese otro virus que nos asesina traicionadamente, que nos consume y nos estigmatiza: «nos deshonra».

«Carácter! En hombre de Leopoldo Romeo damos gracias muy expresivas al colega, y como único comentario solamente diremos que tiene razón sobrada en cuanto dice; pero no es el gobernador de Madrid quien tiene jurisdicción para resolver esos problemas. Por ministerio de la ley son funciones que corresponden al señor ministro de Abastecimientos y al señor alcalde de Madrid.

Leopoldo Romeo, mientras realizaba la campaña sanitaria, se ocupaba día y noche en resolver el problema del hambre en su aspecto de beneficencia, y no tardará muchas horas en demostrar, con hechos, que ese problema queda resuelto, cumpliendo lo que prometió. En Madrid, dentro de muy poco, no podrá decir nadie que se muere de hambre ni de frío.

EL 9 DE FEBRERO DON ALFONSO XII Y EL PRINCIPE DE VERGARA

A las tres y media de la tarde del 9 de febrero de 1875 llegaba a Logroño, procedente de Castejón, el tren real que conducía a don Alfonso XII.

La Diputación provincial, el Ayuntamiento y Corporaciones civiles y militares recibieron al Soberano en la estación.

Regresaba el Monarca de campaña; venía de Navarra, de recibir el bautismo de fuego sobre las cumbres de Monte Esquinza, en uno de los días más duros de la guerra carlista en el valle del Ega.

Entró D. Alfonso en la capital de la Rioja á caballo, con el general y jefe del ejército del Norte, Quesada, y los tenientes generales Jovellar (ministro de la Guerra), Moriones y Laserna, caudillos vencedores estos dos del Cafrascal.

El recibimiento que hizo Logroño á su Rey fué verdaderamente entusiasta. Desde la estación á la Redonda, en donde se cantó el tedeum; desde la Redonda al palacio de Espartero, y desde la morada del héroe de Luchana al Hospital Militar y á la Casa Ayuntamiento fué una no interrumpida serie de ovaciones. Ante los edificios, adornados todos, bajo arcos de triunfo y nubes de flores, palomas y coronas, rotas no pocas veces las filas de las tropas que cubrían la carrera por las compactas masas, avanzaba el Monarca visiblemente emocionado.

¡Viva el Rey! ¡Viva la esperanza de la patria! ¡Viva el libertador de Pamplona!, gritaba sin cesar aquel pueblo, deteniendo, apinado en ocasiones, el caballo de D. Alfonso.

—Llegó el Monarca á la puerta del venerado albergue del duque de la Victoria—decía un testigo presencial,—y apeándose del caballo, subió por una espaciosa escalera, siguiéndole algunos de la comitiva. En uno de los descansos, vestida de negro, luciendo la banda de Damas nobles de María Luisa, apareció la ilustre esposa del bravo caudillo, é inclinándose delante del Rey:

—Señor—le dijo,—perdone Vuestra Majestad al Príncipe de Vergara si, detenido por sus años y sus achaques, no ha podido cumplir su ardiente deseo de saludar á Vuestra Majestad en los límites de la provincia. Vuestra Majestad, benigno y bondadoso, honra hoy con su presencia la casa del antiguo soldado. Indigna es de Vuestra Majestad; pero supla lo que á ella le falte la adhesión leal y profunda de sus moradores.

Con sentida é inspirada frase contestó Don Alfonso á la Princesa, y encaminóse con impaciencia visible á la habitación donde estaba el héroe de cien combates.

En espacioso gabinete, decorado con cierto lujo grave, se hallaba sentado en un sofá y á las inmediaciones de una chimenea, donde chisporroteaba alegre llama, un anciano de cuerpo pequeño y enjuto, de cara demacrada y pálida, y de mirada viva, penetrante é inteligente.

Era Espartero.

Al aparecer el Rey, el Príncipe, haciendo un supremo esfuerzo, se levantó, y D. Alfonso corrió á su encuentro, le tendió cariñosamente ambas manos y le obligó á que se sentara.

Tomaron asiento el Rey y el general, permaneciendo en pie la Princesa, el ministro de Marina, el Sr. Montesinos (sobrino de los duques) y los que formaban la regia comitiva, y después de un instante de silencio, durante el cual Espartero contemplaba fijamente á D. Alfonso, comenzó aquél con reposado acento á felicitar al Monarca por su advenimiento al Trono, por sus victorias en el ejército del Norte, por las ovaciones de que estaba siendo objeto en todas partes y por las relevantes prendas que le adornaban.

Espartero hablaba despacio, se detenía á veces, y alzando los ojos al cielo, agitaba su mano derecha, mientras sus labios se movían pronunciando palabras inapreciables.

Con atención profunda oía y contemplaba

al duque de la Victoria D. Alfonso, y cuando aquél cesó de hablar, le dijo que eran para él gratísimas las felicitaciones que le dirigía un general ilustre por tantos conceptos; que al ocupar el Trono de España se había jurado á sí propio consagrar su vida entera á la felicidad de una patria tan desgraciada, y que cumpliría su juramento.

Entonces el marqués de Molins, ministro de Marina, dirigiéndose al Rey, le dijo:

—Puesto que Vuestra Majestad es, por derecho propio, jefe de la insigne militar Orden de San Fernando, y se ha hecho acreedor, por su bravura, á lucir en el pecho la banda de tan inclita Orden, yo le ruego, en nombre del Gobierno, que la luzca desde este instante.

—No soy todavía digno de honor tan alto—repuso con gran modestia D. Alfonso.

—Señor—exclamó el general Jovellar,—en nombre del Ejército, que ha admirado el valor de Vuestra Majestad en los campos de batalla, uno mis ruegos á los de mi compañero el señor ministro de Marina.

Negóse segunda vez el Rey, y entonces el duque de la Victoria, con cierto arranque lleno de nobleza y de majestad, exclamó:

—Señor, un veterano que sabe cómo ha procedido Vuestra Majestad en el Norte y cómo se ganan las cruces en los combates, suplica á Vuestra Majestad que use esa cruz; Vuestra Majestad ha sido el primer Rey de España que, después de Felipe V hasta la fecha, se ha colocado á la cabeza de sus ejércitos; Vuestra Majestad será un gran Rey, porque es un caballero y un valiente; tiene derecho sobrado á lucir la gran cruz de San Fernando; yo le ruego que me otorgue el alto honor de aceptar y usar la que conquisté defendiendo los legítimos derechos de Doña Isabel II y he llevado en los campos de batalla... Vengan mi banda y mi cruz.

El Sr. Montesinos cumplió en el acto la orden de Espartero, y el Rey le dijo:

—No puedo, bajo ningún concepto, rechazar lo que venga de manos de un general que tanto vale y á quien tanto estimo.

Alzóse con gran trabajo el Príncipe de Vergara, bajó el Rey la cabeza, y la temblorosa mano del general colocó en el pecho del Monarca la banda roja y la cruz de cuatro aspas.

El cuadro era sublime y conmovedor.

—He aquí una escena digna del principio de un gran reinado—dijo con inspirada frase el general Jovellar.

Y el Monarca, quitándose la placa de Carlos III, única que había usado desde que puso el pie en tierra española, dijo á Espartero que la aceptase como un recuerdo de afecto.

Agradecido recibió el duque el presente de su Rey, y entonces todos se retiraron de aquella estancia, dejando solos á D. Alfonso y al general.

Un cuarto de hora después, S. M. abandonó la casa de Espartero, y al aparecer en la puerta con la banda roja en el pecho, la inmensa concurrencia que llenaba la plazuela y las calles afluente, gritó con gran entusiasmo: ¡Viva el Rey!, cuyo viva fué repitiéndose poderoso de calle en calle.

Ya en el Ayuntamiento, donde el Monarca había decidido alojarse, se asomó al balcón á presenciar el desfile de las tropas, el cual no pudo hacerse en columna de honor y se realizó marchando de flanco, porque la muchedumbre que se agolpaba al pie de los balcones interceptaba el camino. Embellecía más aquel lugar un hermoso y caprichoso arco alzado por el Cuerpo de Artillería y formado con granadas, escobillones, fusiles y bayonetas, teniendo en la parte superior este lema: «El Cuerpo de Artillería á S. M. el Rey Don Alfonso XII».

Terminado el acto militar, S. M. recibió á las autoridades y Comisiones de Logroño y de su provincia, á las damas más distinguidas de la ciudad y á las Comisiones de los Ayuntamientos y Diputaciones de Valladolid y

Burgos, que fueron á rogarle les honrase con su presencia, lo que prometió hacer.

Rodeado de las autoridades y Comisiones, del ministro de Marina, que el de la Guerra se encaminó á Madrid aquella tarde, y de las personas de su comitiva, sentóse S. M. á la mesa á las ocho, y al finalizar el banquete, el marqués de Molins, fijando la vista en el retrato de Doña Isabel II, que pendía de una de las paredes del comedor, dijo:

—En nombre de Su Majestad la Reina Madre, brindo por el nuevo caballero de San Fernando y porque su reinado sea próspero, digno y grande.

Todos alzaron las copas entre alegres vivas, y S. M. entonces, alzando la suya, dijo:

—Brindo por la brigada Acellana, que peleó á mi lado en San Cristóbal. Brindo por los batallones de la Princesa y de Cáceres y por la sección de Ingenieros, que inmortalizaron su nombre la noche de Muntain.

Terminado el banquete, S. M. apareció en el balcón para presenciar unos bellísimos fuegos artificiales, siendo su aparición saludada con grandes aclamaciones.

Y terminado el pitonético espectáculo retiróse el Rey á descansar.

La mañana siguiente, á las nueve, salía Don Alfonso para Madrid.

Al pasar el tren real por el sitio denominado Las Conchas de Haro, una partida carlista, situada en las alturas próximas á la vía férrea, hizo fuego al regio convoy. Una de las balas entró en el vagón en que viajaba el Soberano, viniendo á caer á los mismos pies del Rey, quien, recogióndola, entrególa al marqués de Molins, que iba á su lado, diciéndole con alegría:

—Désela usted á la marquesa en mi nombre, como recuerdo de nuestro viaje.

El 13, á las dos de la tarde, después de visitar Burgos y Valladolid, llegaba D. Alfonso de nuevo á la villa y corte, marchando á Palacio á caballo, seguido de brillante Cuartel real.

LORENZO RODRIGUEZ CODES

ATROPELLADO POR UN CARRO UN HOMBRE MUERTO

En la calle de Alcalá, cerca de las Ventas del Espíritu Santo, fué atropellado por un carro el cobrador de la Compañía de tranvías núm. 772, Victoriano Gómez Andrés, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 40.

Salía de comer de una taberna situada en la citada calle, y se dirigía á tomar un tranvía para entrar en el servicio, cuando fué atropellado por un carro, el cual le pasó por encima del cuerpo y le dejó tendido en tierra bañado en sangre.

En brazos de algunos compañeros fué llevado á la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, y allí le apreciaron heridas gravísimas los médicos de guardia señores Rodríguez Díaz y Martínez y los ayudantes Sres. Rojas y Valori. Tenía fracturadas la tercera, cuarta, quinta y sexta costillas derechas, con hundimiento del tórax, y heridos el pulmón y la pleura derecha, sufriendo además conmoción visceral y hemoptisis.

De tal gravedad eran las lesiones, que el herido falleció á las dos horas de ingresar en la Casa de Socorro.

El desgraciado cobrador pensaba contraer matrimonio en el próximo mes.

El carretero huyó en el momento; pero la Policía le detuvo más tarde y le puso á disposición del Juzgado de guardia.

El detenido se llama Simón Jiménez Hernández, y tiene cincuenta y ocho años de edad.

TOROS Y TOREROS

Apoderamiento de Luis y Salvador Freg

El matador de toros Luis Freg, y su hermano el novillero Salvador Freg, han nombrado representante suyo á D. Francisco Riquer Prats, que tiene su domicilio en Ibiza (Balears).

¡Ahí al lado! P. ALVAREZ

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

REPOSICIONES

“EL ALCALDE DE ZALAMEA”

Centro.—Pedro Crespo y su intérprete Francisco Morano, bien valen la pena de un excepcional comentario, á pesar de tratarse de eso que hemos dado en denominar *reprise ó reestreno*.

Teníamos verdadero interés en ver á Morano en *El alcalde de Zalamea*, la obra maestra é inmortal que tanto avalora nuestro tesoro literario clásico. Teníamos interés en verle, y no ciertamente para hacer comparaciones, siempre enojosas é inútiles, ya que los grandes artistas de la escena tienen una personalidad definida y una manera peculiar que imprimen á los personajes por ellos interpretados, no desmereciendo los unos de los otros, mucho menos si los personajes por ellos encarnados son tipos de la vida real, y con vida y realidad se nos presentan.

El Pedro Crespo de ayer, nada, en verdad, deja que desear; es todo un sér en cuerpo y alma, una encarnación maravillosa del noble prototipo de la raza, creado por el genio de Calderón, y Calderón mismo, si hubiera podido estar ayer en el teatro, hubiera dicho sin vacilar: «Este es mi hombre».

El público premió con los más entusiastas aplausos la admirable labor del gran Morano, muy bien secundado por la señorita F. Villegas y los señores Pastor, Aguado, Marcial Morano, Alvarez, Vigo y demás partes del reparto.

Muy bien caracterizado el Sr. E. Alvarez en su papel del Rey Felipe II, y bien entendido el personaje en *toda su imposibilidad*; pues es seguro que aquel Rey de medio mundo, que supo recibir sin alterarse, ni interrumpir sus rezos; la desastrosa noticia de la pérdida de su flota *La Invencible*, la mayor y más poderosa escuadra de su tiempo, no iba á perder su serenidad por la pérdida de un capitán más ó menos, de sus numerosos ejércitos, aunque fuese de sus brillantes tercios, tanto más habiendo sido ejecutado en ejemplar justicia.

música del maestro Ruperto Chapí, titulada *La Casa de Dios*. Por la noche, á las diez y media, el sainete lírico de extraordinario éxito *Trianeras*.

Todas las noches, *Trianeras*.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana á doce de la noche.

Cómico.—El lunes se verificará solamente función de noche, representándose, á las diez y cuarto, la aplaudida comedia nueva de costumbres populares en tres actos *Los sárganos*.

El martes, en función vermouht, á las seis y cuarto de la tarde, estreno del drama cómico en tres actos, divididos en siete cuadros, escrito sobre el asunto de una novela italiana, por Daniel Poveda, titulado *El pintor flamenco*, en cuya interpretación tomarán parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el lunes, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—La divertidísima comedia de Melitón González, titulada *Colonia veraniega*, se representará las tardes del lunes, miércoles, viernes y sábado, á precios de sección doble.

El martes y jueves por la tarde, funciones especiales, *El día del juicio* (nuevo sainete) y *Un drama de Calderón*.

Todas las noches, *Un drama de Calderón* de éxito creciente y extraordinario.

Se despacha en Contaduría.

Cervantes.—Todos los días, tarde y noche, sigue representándose en este teatro *El hombre que está en todas partes*, el más grandioso éxito de la temporada Ramba!, en cuya obra los trucos se suceden continuamente, siendo éstos de una emoción é interés superiores á todo lo que se ha hecho en este género.

Se despacha en Contaduría.

CINES Y VARIETÉS 2.000 CABALLOS Y 10.000 PERSONAS INTERVIENEN EN ATILA ESTRENO EL 14 VIERNES SOLO GRAN TEATRO Y CINEMA X

Pleitos y causas

Ganado aprehendido. A fines del año 1915 llegaron á una finca situada en Rosal de la Frontera, pueblo inmediato á Portugal, 42 caballerías con la documentación necesaria y autorización del gobernador de la provincia.

Dos meses después los carabineros las aprehendieron, fundándose en que no había cumplido su dueño los requisitos establecidos en la real orden de 3 de febrero de 1916, y como consecuencia, la Junta arbitral de la Aduana de Huelva condenó al propietario del ganado al pago de la multa de 13.200 pesetas.

Recurrió el interesado en alzada ante el Tribunal gubernativo de Hacienda, quien confirmó la resolución recurrida, ateniéndose al informe de la Dirección de lo Contencioso, y en contra de lo informado por la de Aduanas, único centro técnico en la materia, que había propuesto la revocación y devolución de la multa por entender que no había aplicado delictivo alguno, ya que la real orden aplicada no estaba vigente en la fecha de la detención del ganado, por no haber transcurrido desde la publicación de aquélla en la «Gaceta», el 4 de febrero, y la aprehensión de las caballerías, el 20 de igual mes, los veinte días necesarios para que surtan sus efectos las disposiciones legales insertas en

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

do, os hubiera contestado: «Amo á Luciano», y no hubierais escrito esa carta, que seguramente le ha causado una gran pena. ¿Qué debe pensar? ¡Oh! Sé muy bien que no duda de mí y que está seguro de mi afecto, como yo del suyo.

—Eugenia, hija mía—dijo la madre con acento que revelaba todas sus angustias;—crees amar á ese joven, pero en eso te engañas; tomas el sueño por la realidad. Luciano ha sido bueno para nosotras, y lo que experimentas por él no es mas que reconocimiento. Te ruego, querida hija mía, que no te dejes llevar de ciertas ilusiones, porque no sabes hasta dónde pueden arrastrarte. Luciano tiene veinte años, y hasta dentro de cinco ó seis años no podrá casarse, teniendo que labrarse antes una posición, porque aún nada gana. Conseguirá hacer cuadros; pero, para algunos pintores que tienen

gran fama y ganan mucho dinero, ¿cuántos hay que vegetan toda su vida, por mucho mérito que tengan! Admito también que Luciano sea de los más afortunados: ¿crees, querida hija mía, que entonces pensará en tí, en una pobre obrera?

—Me ama!—repitió la joven.

—Querida niña, te he hablado como debía hacerlo, como buena madre. Ansiosa de tu felicidad, de tu porvenir, escribí á Luciano que cesase en sus visitas; se ha sometido á mi voluntad, y ha hecho bien.

—Así, madre mía, ¿nada puede hacerlos revocar la resolución que habéis tomado?

—Nada.

—¿No debo volver á ver á Luciano?

—Así es preciso.

—A mi vez os digo: «está bien». Os obedeceré, madre mía; pero, sabedlo, habéis causado la desgracia de vuestra hija. Al terminar estas palabras, Eugenia se dejó caer en una silla y rompió en amargo llanto.

—Hija mía! ¡Hija mía!—exclamó la madre.

Y levantándose de su sillón la rodeó con sus brazos, diciéndole:

—Ya sabes cuánto te amo, cuánto te adoro, que lo eres todo para mí! ¡Cálmate, te lo suplico! ¡Te causaría dolor alguno si no estuviera convencida de que es por tu bien?

—Y cubría de besos las mejillas y los ojos de su hija.

¡Jamás le olvidaré, y le amaré siempre! Habéis creído obrar bien. Os obedezco. Tendré hasta fuerzas para sofocar mi dolor y ocultaros mis lágrimas. Estando vos contenta, hago con gusto el sacrificio de todas mis alegrías.

La señora Lureau había esperado quejas, lágrimas, pero no un dolor tan profundo, una tal desesperación. Lo que más le asustaba era la resignación aparente de la joven y estas palabras: «os obedeceré», varias veces repetidas, que se clavaron en su corazón como hojas de acero. Así es que exclamó energicamente:

—¡Debo decirlo todo!

Eugenia se levantó, su rostro se puso lívido, y la llama de su mirada se secó sus lágrimas.

—¿No me lo habéis dicho ya todo?—dijo fijando en su madre una mirada de fuego.

—No.

—Pues bien, hablád: os escucho.

—He hecho tomar informes.

—¿Sobre Luciano?

—Sí.

—¿Y qué os han dicho?

—De Luciano, lo que sabemos por él mismo.

—Sin duda os tomabais una pena inútil—replicó fríamente Eugenia.

—No os comprendo.

—¿No comprendes que entre Luciano Morel y tú todo ha concluido, y que no debes amarte? ¡Vamos, estás loca!

—¡Ay, no, madre mía! Pero tal vez sería una dicha para mí el estarlo.

—¡Calla, Eugenia, calla! Tienes mi cariño, mi amor de madre; yo lograré arrancar de tu pensamiento la memoria de ese joven.

—Su recuerdo está aquí, en mi corazón, y aquí permanecerá siempre.

—Escucha, hija mía: sabes cuánto es mi amor maternal... Pues bien, preferiría verte muerta antes que esposa de Luciano.

—¡Oh! ¡Ya veo ahora lo que para siempre nos separa!... ¡Es vuestra voluntad! No me rebelo; pero... pero.

Nuevos sollozos, oprimiendo la garganta de la joven, la impidiendo continuar. Su cabeza cayó hacia atrás y llevó sus manos al pecho, atormentado por terribles espasmos.

—¡Oh! ¡Cuánto sufro!... ¡Cuánto sufro!...—dijo casi imperceptiblemente.

Estaba blanca como un sudario, y sus ojos, desmesuradamente abiertos, tenían una crisis nerviosa, lanzó un grito de miáuna crisis nerviosa, lanzó un grito de terror. Sin embargo, gracias á sus cuidados, la joven no perdió el conocimiento. Los sollozos salieron de su garganta, y pudo al fin respirar.

Vió á su madre de rodillas besando sus manos.

—¡Os obedeceré, mamá!—dijo con desgarradora expresión.

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN GRANADA

Mineros en huelga
Granada, 8.—La Guardia Civil de Orgiva comunica al gobernador que se han declarado en huelga los obreros del coto minero Los Carriles, perteneciente a la Sociedad Sierra de Lujar, por haber sido admitido un capataz que el día 4 de enero hirió al obrero Joaquín Blanco. Los huelguistas son 350.

EN CADIZ

Los panaderos
Cádiz, 8.—Los panaderos han acordado la huelga, comunicándole al gobernador que irán a ella en el plazo legal.

Huelga general?

Cádiz, 9.—Muchas agrupaciones creen que mañana no se planteará la huelga general. Los coches seguirán prestando servicio, guiados por sus dueños. Tanto en los Astilleros de Echevarrieta como en la Compañía de tranvías y tahonas el orden entre los obreros es absoluto.

Orden completo

Cádiz, 9.—El mercado ha estado concurrencioso y se ha hecho la vida ordinaria.

La huelga general desde el lunes

Cádiz, 9.—Todos los gremios, incluso los dependientes de comercio, han acordado la huelga, nombrando un Comité que desde mañana la pondrá en práctica.

Los panaderos no empezarán a secundar este acuerdo hasta el jueves. Los huelguistas se proponen observar una actitud correcta.

A pesar de esto, el gobernador ha adoptado precauciones, para evitar incidentes. También el alcalde ha tomado medidas para evitar que la población carezca de los artículos necesarios para la vida.

Esta tarde se celebrará, en el Teatro Circo, un mitin, al que asistirán todos los gremios para ratificar en el acuerdo adoptado. Ha sido reconcentrada la benemérita.

EN CASTELLON

Castellón, 8.—Las Sociedades obreras preparan una manifestación pública para protestar del encarecimiento de las subsistencias. Los tipógrafos han pedido la jornada de ocho horas y aumento de salario. Los camareros de las cervecerías solicitan más jornal.

EN ALCROY

Se soluciona el conflicto
Alcroy, 8.—Merced a las gestiones del gobernador civil y de las autoridades locales, se ha llegado a un acuerdo entre las Comisiones de patronos y obreros del arte textil.

Se ha convenido la jornada de nueve horas y que los jornales sigan siendo los mismos. El próximo lunes se reanudará el trabajo. El gobernador ha autorizado a la Comisión de obreros para celebrar mañana una Asamblea pública en el teatro-circo, para dar cuenta de lo acordado y recabar la aprobación de su gestión.

EN VALENCIA

La huelga de tranviarios resuelta
Valencia, 8.—En el Gobierno civil se ha celebrado una nueva reunión, presidida por el gobernador, Sr. Rengifo.

En ella se ha convenido la siguiente fórmula de concordia: el importe de los jornales correspondientes a los días de paro se repartirá entre los obreros, Caja de socorros mutuos de Sociedades obreras y el Instituto Nacional de Previsión.

Se hará un nuevo contrato de trabajo, que se firmará mañana, y tendrá tres años de duración. La población está satisfecha por la solución de la huelga.

Llegada del gobernador

Valencia, 8.—En el correo de Madrid ha llegado el gobernador, procedente de Madrid. Durante el viaje se ha preocupado de solucionar el conflicto pendiente.

En cuanto llegó le visitaron los harineros. La Compañía de tranvías ha accedido a casi todo lo que tenían pedido los huelguistas. Por esto se supone que mañana terminará la huelga.

Una de las causas de la falta de harina en Valencia

Valencia, 9.—Se ha descubierto que una de las causas de la escasez y carestía de la harina en esta capital era que los hornos mandaban pan a los pueblos próximos, donde lo vendían a más alto precio.

Secundando órdenes de la alcaldía ha sido aprehendido un carro que llevaba a Mislata 1.800 libras de pan.

En visperas de arreglo.—La fórmula de avenencia

Valencia, 9.—El diputado a Cortes Sr. Izquierdo estuvo de nuevo en el Gobierno civil, llevando al gobernador la total aceptación por la Compañía de las bases ya telegrafadas. El gobernador llamó a su despacho a la Comisión de huelga, que aceptó la fórmula, que es la que tienen aceptada, excepto en lo que se refiere al pago de los jornales de huelga, que será modificada del modo siguiente: la mitad del importe de los jornales de huelga para los obreros y la otra mitad para la Caja del Instituto Nacional de Previsión ó la Asociación Valenciana de Caridad.

Los obreros tranviarios huelguistas se reunieron luego en la Casa del Pueblo, aceptando por aclamación la fórmula de avenencia, excepto la última condición, que se ha modificado así: la mitad de los jornales devengados durante la huelga se distribuirán por partes iguales entre la Asociación Valenciana de Caridad y la Caja de resistencia de los tranviarios.

Se cree que hoy quedará resuelto el conflicto.

EN SAN SEBASTIAN

El precio del pescado
San Sebastián, 8.—Conferenció el gobernador civil con el presidente de la Sociedad de Mercantes, tratando de obtener el modo de abaratar el pescado.

El lunes volverá a conferenciar con los pescadores y con el alcalde sobre el mismo asunto.

Ante el anuncio de una huelga

También conferenció el gobernador con una Comisión de obreros albañiles, a fin de procurar que no llegue a plantearse la huelga anunciada.

Esta noche tendrá una reunión con representantes de patronos y de obreros.

EN SEVILLA

Todo igual
Sevilla, 8.—Siguen los conflictos obreros en el mismo estado. Hoy han cerrado los cafés.

A causa de las diarias agresiones de que vienen siendo objeto los panaderos de Alcalá de Guadaíra, no han traido hoy pan.

Carro asaltado

Un grupo ha asaltado un carro de pan, llevándose toda la carga.

Los agrícolas

Los obreros agrícolas de Alcalá de Guadaíra se han declarado en huelga.

No se admiten facturaciones

La Compañía del Mediodía, en vista de la anomalía de las circunstancias, ha acordado no admitir facturaciones para Sevilla, por estar abarrotados todos los almacenes.

Vuelta al trabajo

Sevilla, 8.—Los obreros del Arte de Imprimir, bomberos y servicio de hoteles han reanudado ya el trabajo, volviéndose a la normalidad.

El lunes volverán al trabajo los canteros, marmolistas, litógrafos, hojalateros, cigarrereros, pintores, dependientes de comercio, obreros de las fábricas militares, doradores, cortadores, obreros del puerto, camareros y constructores de carros.

A trabajar el lunes

Sevilla, 8.—Las cigarrereras, los tabaqueros y obreros de fábricas militares han acordado reanudar indefectiblemente el trabajo el lunes.

Quince gremios reanudan el trabajo

Sevilla, 9.—Se han reunido en Asamblea los obreros no federados, acordando volver al trabajo el lunes próximo los pertenecientes a 15 gremios, entre ellos los trabajadores del Estado.

Los cocheros y las cigarrereras se reúnen hoy y se cree que decidirán reanudar su trabajo.

Mitín desautorizado

El gobernador ha negado autorización para un mitin que iban a celebrar los obreros de la Federación local.

La intervención del alcalde

El alcalde no ha cesado de celebrar conferencias con patronos y obreros, no resolviendo nada en definitiva hasta ahora; pero se espera la solución de una conferencia que se celebrará hoy mismo.

La huelga de carreros.—Incautación de carros

Como los carreros persisten en la huelga, se dice que el capitán general, de acuerdo con el gobernador civil, se incautará de los carros necesarios para los servicios de la población.

EN BARCELONA

Conflictos obreros
Barcelona, 9.—Continúa la huelga de empleados y obreros de la Compañía llamada la Canadiense.

Los perjuicios que este paro general de las oficinas ocasiona a la Compañía y al público son muchos.

La Compañía ha denunciado al Juzgado a todos los cobradores, porque con motivo de la huelga se niegan a entregar los correspondientes talonarios.

Esto causa gran extorsión a la Compañía y a los interesados, pues la recaudación diaria de aquella entidad asciende a más de pesetas 80.000.

Los abonados que tienen pólizas firmadas se hallan imposibilitados de recibir corriente porque no hay empleados que hagan circular las órdenes.

El paro resulta completamente general, exceptuando el servicio público, y queda agravado con la huelga de brazos caídos que por solidaridad con los de la Canadiense declararon ayer sus compañeros de la Compañía de energía eléctrica.

De Manresa comunican que la mayoría de los elementos patronales de aquella ciudad se han reunido, acordando constituir una Federación de patronos de todos los ramos.

De Sallent participan que ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de la fundición de Palomar, de aquella población.

Los patronos han concedido a los obreros la jornada de nueve horas y un aumento de cincuenta céntimos diarios en el jornal.

Huelga de brazos caídos

Barcelona, 9.—Los empleados de la Sociedad Energía Eléctrica se han declarado en huelga de brazos caídos por solidaridad con sus compañeros de la Canadiense.

Los obreros de las secciones que afectan a los servicios públicos continuarán trabajando.

GRAN MUNDO

Regias mercedes y títulos del Reino

S. M. el Rey ha concedido la banda de la orden de Damas Nobles de la Reina María Luisa a la señora marquesa de Larisbrooke, esposa de S. A. el Príncipe Alejandro de la Gran Bretaña, hermano de la Reina doña Victoria.

En la «Gaceta» se han publicado los decretos nombrando caballeros gran cruz de la real orden de Isabel la Católica a D. Ricardo Senra y Fernández, D. Juan Servet y Vest, D. Pedro Avila y Zumarán, D. Fernando de Prat y Gay y D. Francisco Baztán y Urniza.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se anuncia en la «Gaceta» haber sido solicitada la rehabilitación del título de marqués de Cartagena por D. José Luis de Andrada.

Fiesta benéfica

En la Embajada de la Gran Bretaña se celebró ayer tarde, con gran brillantez, la anunciada fiesta a beneficio de los oficiales y soldados ingleses mutilados durante la pasada guerra.

Constituyó, como era de esperar, un gran éxito para su organizadora, lady Hardinge, pues fué, por sus resultados, digna de los nobles fines para que se organizó.

Los embajadores de Inglaterra, secundados por todo el personal de la Embajada, hicieron los honores de la casa.

En un descanso del concierto se sirvió el té.

Boda aristocrática

En la iglesia de San Jerónimo el Real se celebró ayer la boda de la señorita María Eduayen y Ximénez de Sandoval, hija del senador marqués de Elduayen, con el joven oficial del Ejército marqués de Nájera, hijo de los marqueses de Donadio.

El templo estaba artísticamente adornado con plantas y flores. Los novios hicieron su entrada a los acordes de la Marcha nupcial, de Mendelssohn.

La señorita de Elduayen vestía elegante traje blanco de seda bordado en plata y con adornos de encajes.

Daba a la novia el brazo su padre y padrino, que vestía el uniforme de gala de contraalmirante de la Armada.

El marqués de Nájera llevaba el uniforme de las fuerzas regulares indígenas, y daba el brazo a su madre y madrina, la marquesa de Donadio.

Bendijo la unión el párroco de San Jerónimo, padre Calvo, que pronunció una sentida plática.

Como testigos firmaron el acta el Presidente del Consejo de Ministros, conde de Romanones; el ex Presidente D. Antonio Maura; el duque de la Seo de Urgel; los marqueses de la Ribera, Santa María de Silvela y Casa Real de Córdoba, y D. Luis Fernández de Liniers, entre otros.

Terminada la ceremonia, los novios recibieron las enhorabuenas de la concurrencia, que fué muy numerosa y distinguida.

Los jóvenes marqueses de Nájera, a los que deseamos eternas felicidades, marcharon ayer a Sevilla, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Días

Mañana lunes, festividad de San Guillermo de Aquitania, celebrarán sus días la duquesa viuda de Nájera, el ex ministro señor Osma, el marqués de Valdefuentes, el conde de Oropesa y los Sres. Bahía y González Arnao.

Viajes

Con motivo del fallecimiento del duque de Santo Mauro ha llegado a Madrid, procedente de Las Fraguas, la marquesa de Casa Henestrosa.

Ha marchado a Algeciras, donde pasará una temporada, la señora de Sanginés.

Han llegado de Badajoz a esta corte los condes de Agreda.

Se han trasladado: de Sevilla a Palma del Río, D. Luis Parladé y Heredia, y de Córdoba a la misma población citada, D. Félix Moreno Benito.

Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 10 al 13 de febrero.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general, a los presentadores, en Madrid, y por Giro postal a los demás, de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, y las del turno ordinario que se consignan en las relaciones que al final se insertan.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.310.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo, 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de Idem Id. de la emisión de 1917, por sus títulos definitivos, hasta el número 3.514.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892-1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.258.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurso en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurso en prescripciones.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurso en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

ACTO DE AFIRMACION COLECTIVA

Ayer tarde, a las dos, se conmemoró con fraternal banquete el aniversario de la fundación de la Asociación de empleados municipales.

El acto se celebró en los Viveros de la Villa, asistiendo más de 400 funcionarios, que estuvieron presididos por el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, acompañado de buen número de concejales de todos los partidos y el secretario de la Corporación, Sr. Ruano.

A la hora de los brindis usó de la palabra el Sr. Martinrey, que, en nombre de la Comisión organizadora, agradeció la asistencia del alcalde y de los gestores municipales, y la unanimidad con que los asociados habían respondido a la iniciativa de solemnizar la unión de todos los que colaboran en las tareas municipales.

El nuevo presidente de la Asociación de Funcionarios municipales, Sr. Barricart, pronunció un elocuente discurso explicando la significación e importancia del acto que se celebraba y abogando por la federación de todos los empleados municipales españoles, cuya defensa persigue la Asociación madrileña.

A continuación, el Sr. Rodríguez Casanova, presidente honorario de la Asociación, leyó unas interesantes cuartillas dando gracias a los jefes que asistían al acto.

El secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, hizo constar que la Asociación no sólo actúa en defensa de los intereses materiales de sus individuos, sino que su labor es meritoria en el sentido de que viene trabajando en beneficio de todos los empleados de España, que en muchos Ayuntamientos son víctimas de la oligarquía y el caciquismo.

Insistentemente requerido, usó de la palabra el concejal maurista Sr. Goicoechea, quien, interrumpido constantemente por los aplausos de los concurrentes, encomió la labor de los empleados municipales, que sirve para que cuantos ostentan la representación del pueblo puedan cumplir su cometido, «siendo unas veces—dijo el orador—eminentes financieros, otras versados en cuestiones de obras y siempre especializados», cuando sin la cooperación del Cuerpo de funcionarios habrían de marchar a ciegas en el camino de la Administración.

Todo su discurso que, como decimos, fué objeto de la general aprobación, estuvo dedicado a requerir el concurso de los empleados, «no para conseguir la autonomía, sino para merecerla», merced a la confianza que el Ayuntamiento, por sus obras, inspire al vecindario.

Finalmente, el señor alcalde, con acentos de gran sinceridad, se congratuló del espectáculo de armonía ofrecido por sus compañeros y amigos, calificando así a sus subordinados, ya que no era fácil distinguir en muchos momentos dónde empezaba la autoridad del alcalde y dónde terminaba la función del empleado.

Dijo que todo lo conseguido por los empleados municipales les era debido, y terminó entonando un himno a la unión para la consecución de los fines a que había aludido el señor Goicoechea, como antes lo hizo el señor Barricart, presidente de la Asociación.

Todos fueron muy aplaudidos, resultando una fiesta de verdadera confraternidad, que seguramente dejará gratos recuerdos entre los asistentes.

El hermoso centro de flores que adornaba la mesa presidencial, confeccionado por obreros municipales, bajo la dirección del jardinero mayor, D. Cecilio Rodríguez, fué remitido a la distinguida esposa del alcalde, Sr. Garrido Juaristi.

Rogamos a todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CONGRESO NACIONAL DE INGENIERIA

Las industrias de la guerra
De todos es bien conocido el aforismo «si vis pacem para bellum», y ya que la cruel guerra que acaba de terminar nos ha proporcionado sabias lecciones para el futuro, debemos aprovecharlas. En tal sentido este Congreso se propone estudiar, y así lo anuncia en su última circular, cuanto se precisa hacer a fin de aplicar la industria nacional a las artes de la guerra, estudio que, como se verá, resulta muy interesante.

Sabido es que las industrias metalúrgicas son la base de la producción del material de guerra, pues de ella salen los aceros, especialmente para plantillas, herramientas, proyectiles perforantes, cintas para muelles, cajuelas de cargadores, etc., etc., a lo que deben estar ligados los materiales refractarios para hornos y la instalación de talleres de gran forja; la obtención de la celulosa de la madera, del esparto y de otras especies vegetales indígenas y el fomento del cultivo del algodón para que no tengan que paralizarse nuestras fábricas de pólvora por falta de algodón; la obtención del ácido nítrico para la energía hidroeléctrica; la elaboración sintética de los nitratos y fomento de la industria del óxido de ácido sulfúrico, y la obtención de materias explosivas, la del cloro, el destañado de la hoja de lata y la centralita.

En el orden a la producción nacional hay que sacudir la dependencia extranjera en lo que se refiere a los elementos de óptica, como telegrafía, telefonía y teletimetría.

Por lo que hace a la Marina militar, interesa mucho nacionalizar la fabricación de placas de blindaje de todas clases, ó al menos las de pequeño espesor; y en cuanto a los medios ofensivos, se exige la implantación de la industria de torpedos, materiales necesarios a la construcción de cascos, máquinas, motores y demás elementos auxiliares y accesorios.

También se precisa formar personal técnico y educar a todos los que han de servir a tales industrias.

Igualmente se han de estudiar los medios de locomoción, ya que el Estado no los tiene previstos en los ferrocarriles, por medio de automóviles, procurando que el número de éstos sea muy grande, para hacer un servicio constante y rápido, y por medio de la aviación, que tan gran desarrollo va adquiriendo en todas partes.

Interesa, por último, a la Ingeniería militar todas las industrias que se relacionen con la construcción, no sólo para los acuartelamientos, sino para los trabajos relativos a puentes, túneles, galerías de minas, etcétera, etc.

No basta, por tanto, que el Estado intensifique la producción de sus establecimientos militares; que Ferrol, Cartagena, Trubia, Cádiz, Sevilla, Toledo, Murcia, Oviedo, Granada, trabajen sin descanso, sino que comprenda la necesidad de que continúe la inventación de las industrias privadas; que se las estudie desde el punto de vista de posibles utilidades guerreras, y se las estimule con premios, suministros u otros medios, a fin de que surja la industria particular de guerra, acicate poderoso del engrandecimiento industrial de nuestra patria.

Como puede verse y demostrado queda, habrán de estudiarse en esta Sección del Congreso casi todos los elementos industriales y fuentes de riqueza.

UN DESCARRILAMIENTO

En Borjas del Campo (Tarragona) ha descarrilado el tren expreso número 805, resultando heridos el conductor y la pareja de la Guardia Civil que iba de escolta.

ALCANCE POLITICO

DE

La reserva del Sr. Cambó y de sus aliados circunstanciales, respecto de la reunión que ayer tuvieron, extraño á unos; pero no á la generalidad de la gente, y menos á aquellas personalidades que siguen atentamente la marcha del proceso autonomista.

Sólo se hizo público, y no porque lo exteriorizaran todos los asistentes á la reunión, que había un acuerdo en principio tomado, que era, como ya decíamos en nuestra edición de anoche, el de no volver sobre el debate de la autonomía en el Congreso y, por consiguiente, renunciar en absoluto á dicha discusión dentro del Parlamento.

Además, se había acordado tener la reunión, que ya hemos anunciado, en Barcelona.

Personalidad que tiene motivos poderosos para conocer las causas á que pueda obedecer esa reserva de los nacionalistas, nos decía anoche que todo ello es consecuencia de la desorientación que entre ellos reina.

El Sr. Cambó ha sufrido una equivocación enorme en la dirección que ha querido imprimir á este trascendental asunto. En un transcurso de tiempo relativamente breve ha hecho cuatro discursos. Dirlase mejor que ha hecho uno, aunque ha vuelto á pronunciarlo tres veces.

Otro hombre en quien no concurrirían el talento y condiciones oratorias de que ha dado evidentes pruebas el Sr. Cambó, no se le habría consentido.

Basta compilar los cuatro discursos para apreciar en seguida que no presenta ninguna variedad con relación á cualquiera de los tres restantes. Hay párrafos de uno que están literalmente reproducidos en otros.

Ese sistema puede llevar á un hombre, por reconocida que sea su gran autoridad, á un ridículo espantoso.

¿Va á hacer otro discurso para decir lo que ya por cuatro veces se ha escuchado de sus labios?

«Si lo hiciera—decía la misma personalidad á que nos referimos—para insistir en su propósito de que las fuerzas parlamentarias se pronuncien sobre el estatuto de la Mancomunidad, podría ocurrirle nuevamente lo del viernes último, ó sea que las minorías mantuvieran su silencio ante un segundo requerimiento, y si tratara de provocar, en vista de ello, una votación, también podría suceder que se abstuvieran de tomar parte en ella.»

Las oposiciones no se niegan á discutir con el Sr. Cambó el problema de la autonomía. Todos los jefes, incluso el Sr. Maura, están dispuestos á tomar personalmente parte en dicha discusión, pero dentro del dictamen entregado á la Cámara, y sobre la base de la autonomía municipal. Esa posición la mantienen aquéllos firmemente, sobre todo el señor Maura, quien dice que á cuanto en ese sentido tenía expresado no tiene que añadir ni un punto ni una coma.

No esperaba eso, por lo visto, el Sr. Cambó, y de ahí arranca su desconcierto. Pero hay algo más que eso. Por lo que se refiere á sus aliados, entre los Sres. Llerroux y Domingo, aparentemente identificados respecto del pleito de la autonomía, no hay perfecto acuerdo, no se entienden; y en cuanto á los elementos de la Liga, ciegamente al lado del Sr. Cambó antes, tiene éste que darse cuenta del movimiento que entre ellos empieza á iniciarse de disconformidad con él ante los derroteros que tome.

Toda esa serie de causas es la que ha llevado al Sr. Cambó á una gran desorientación, á la que se debe el que ayer no recayeran acuerdos definitivos y á que se haya creído necesario una nueva reunión en Barcelona.

Decíase anoche que hoy saldría para Barcelona el Sr. Llerroux.

Parece que éste tiene fijada su actitud respecto del problema autonomista, para el caso de que los nacionalistas quisieran entrar en el camino de las violencias.

El Sr. Llerroux ofrece su concurso al señor Cambó, pero en condiciones. ¿Cuáles pueden ser éstas?

Tal vez sean la previa declaración del señor Cambó de asociarse á la obra revolucionaria y el apoyo económico de la Liga.

Podrá ser este objeto de rectificación; pero es muy posible que á estas horas sea conocida del Sr. Cambó esa actitud del señor Llerroux.

EL CONSEJO DEL LUNES

Ministeriales muy caracterizados negaban anoche toda importancia al Consejo de ministros anunciado para el lunes, y desde luego afirmaban que no tendría carácter político.

El Gobierno no piensa en lo más mínimo modificar la posición en que está colocado y en la que se ve asistido de la mayoría absoluta de las fuerzas parlamentarias.

Es más; parece que por ahora el Presidente del Consejo no piensa ni proveer con carácter definitivo la cartera de Hacienda, de la que continuará encargado el ministro de Fomento.

NOTICIAS OFICIALES

Las noticias recibidas anoche en Gobernación acerca de los conflictos obreros son más satisfactorias.

En Sevilla las cigarreras han acordado volver el lunes al trabajo. También reanudarán las faenas mañana todos los obreros no asociados.

En Alcoy las huelgas pendientes están en vías de solución.

En Valencia se han firmado unas bases de arreglo entre la Compañía de tranvías y sus obreros con un plazo de duración de tres años.

En Coruña también han sido solucionadas las huelgas de los astilleros y fábricas de tejidos.

DE CAZA

El Presidente del Consejo pasa el día de hoy de cacería, en la posesión de Toledo.

Entre las personas que le acompañan figura el subsecretario de Gobernación, Sr. Lladó.

HUELGA SOLUCIONADA

Han quedado solucionadas las huelgas de cargadores del Puerto de la Luz (Tenerife), y de obreros agrícolas de Dos Hermanas (Sevilla).

DESANIMACION

En los círculos políticos apenas si ha habido concurrencia esta tarde. Ni aun los habituales asistentes á los mismos han hecho acto de presencia.

Momentáneamente ha perdido algún interés el problema catalán. Sin duda, el convencimiento de la realidad que encubre el problema y el haberse puesto en descubierto, aun por los mismos nacionalistas, la aspiración verdad que los alienta determina que en todo espíritu imparcial se haya ingresado la confianza de que no ha de prosperar el estatuto de la Mancomunidad.

En el Congreso, la Comisión de Fomento se ha reunido para continuar el examen del proyecto de presupuesto de dicho departamento.

Elecciones parciales

EL ARTICULO 29

Hoy ha sido proclamado diputado á Cortes por Huéscar (Granada), por el artículo 29, el Sr. Morote, subsecretario de la Presidencia.

Por la Junta provincial del Censo de Madrid ha sido proclamado hoy diputado á Cortes, por el artículo 29, D. Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba, que representará el distrito de Getafe.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 9.—Ha sido proclamado diputado á Cortes por San Sebastián, aplicándose el artículo 29, el actual director general de Obras públicas, D. Horacio de Azqueta.

En el expreso de esta tarde regresa el señor Azqueta á Madrid.

EN BELCHITE

Zaragoza, 9.—La Junta del Censo ha proclamado diputado á Cortes por el distrito de Belchite, aplicando el artículo 29, al actual gobernador civil de Madrid, D. Leopoldo Romeo.

EN SIGUENZA

Guadalajara, 9.—Por el artículo 29 ha sido proclamado diputado á Cortes por Sigüenza el actual director general de Prisiones D. José Abril Ochoa.

Toros en La Línea

La Línea, 9.—Con un lleno completo se celebra la corrida anunciada.

Se ven muchos marineros ingleses y yanquis.

Al hacer el paseo las cuadrillas son ovacionados los diestros.

PRIMERO

«Cortijano», negro. Belmonte, luchando con el aire, da varios lances que se aplauden.

Los maestros se lucen en quites. Toma el toro cuatro varas por una caída y un jaco muerto.

Maera y Varetilo ponen tres pares buenos. Belmonte hace una preciosa faena, de la que sale un gran pase de molinete. (Gran entusiasmo.) Entrando muy cerca, da una buena estocada. (Muchas palmas.) Remata el puntillero, y Belmonte es ovacionado.

SEGUNDO

«Calañero», negro. Sale con muchos pies. Varetilo es ovacionado toreando. En una caída de peligro hace un gran quite. (Ovación.) Después gallea, y es nuevamente ovacionado.

Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un jaco para el arrastre. Los chicos de las banderillas cuelgan tres pares.

Varetilo se queda solo, y hace una faena breve, pero en la que está muy valiente. Entrando bien, mete todo el estoque. (Ovación.)

TERCERO

Belmontito, luchando con las dificultades del aire, torea valiente. Los quites resultan lucidos. Hay tres caídas por dos caballos muertos. Riverito y Bombita IV parecen.

Belmontito, de café y oro, pierde los avios al primer pase. Valiente, pero precipitado, hace una faena breve para un pinchazo hondo. (Algunas palmas.)

CUARTO

«Banquero», negro. Belmonte da algunos lances incoloros y vulgares. Toma el toro cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto.

Maera y Morenito colocan cuatro pares buenos.

Terremoto da ocho pases de los suyos, de molinete, de pecho y de rodillas, que son ovacionados. Da una gran estocada y el toro dobla sin puntilla.

Ovación delirante y vuelta al ruedo. Se le conceden la oreja y el rabo. El toro fué un animal ideal para la lidia.

QUINTO

«Poderoso», negro. Sigue la ovación á Belmonte. El toro es precioso. Hay palmas para el ganadero.

Para al bicho Varetilo. Belmontito se ve apurado.

Un capitalista se echa al ruedo y es volteado. Hay cuatro varas, dos caídas y un caballo muerto.

Varetilo y Juan Belmonte se lucen en quites. Vito y Rosalito colocan tres pares.

Varetilo hace una faena valiente. Da varios pases por alto y de molinete, oyendo palmas. Entra y larga media alta, y repite con una entera. Descabella. Muchas palmas.

SEXTO

«Victorioso», berrendo. Toma cuatro varas y mata un caballo. El tercio resulta soso. Bombita IV y Rosalito colocan tres pares. Belmontito hace una faena reposada y valiente.

A la hora de la muerte deja una estocada caidilla. Repite con media y termina con un descabello. Palmas.

Oposiciones y concursos

UNIVERSIDADES

El día 24 del corriente mes, á las dos de la tarde, comenzarán, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de esta corte, los ejercicios de oposición á la cátedra de Patología general, vacante en la Universidad de Salamanca.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia á concurso de traslado, por término de veinte días naturales, á contar desde el 6 del actual, las plazas de profesores numerarios de Historia de la Escuela Normal de Maestros de Baleares; y Geografía, de la de Huelva.

Se anuncia á concurso de traslado, por término de veinte días, á contar desde el 10 del actual, las plazas de profesora de Historia, vacante en la Escuela Normal de Maestras de Pontevedra; y la de profesor de Pedagogía, su historia, rudimentos de Derecho y Legislación escolar, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Soria.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro (2.ª edición), por F. Martín Ezala.—5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias.—Librería de Nicolás Moya. Carretas, 8, Madrid.

INGENIEROS

Existiendo vacantes dos plazas de auxiliares segundos del Cuerpo de Minas, con la categoría de oficiales de Administración de tercera clase, y sueldo de 3.000 pesetas anuales, se anuncia concurso entre los ingenieros de Minas, con derecho á ingreso en el Cuerpo. Las instancias se presentarán en la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, en el plazo de veinte días, á contar desde el 8 del actual.

EMPLEADOS MUNICIPALES

Acordada por el Ayuntamiento de San Sebastián la creación de una plaza de director de Hacienda municipal, dotada con el sueldo de entrada de 5.000 pesetas anuales y los aumentos graduales señalados en el vigente reglamento, se convoca á oposiciones para la provisión de la referida plaza, fijándose el día 15 de mayo próximo, y sus diez horas de la mañana, para dar comienzo á los ejercicios, que serán practicados en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

Los aspirantes presentarán sus instancias, debidamente documentadas, en la Secretaría municipal antes de las dos de la tarde del día 1.º de mayo próximo.

Las condiciones de los aspirantes, así como el cuestionario de preguntas y demás detalles relacionados con los ejercicios, se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

CAPELLAN CANTOR

Hallándose vacante la plaza de capellán segundo cantor de la iglesia de San Francisco el Grande, de esta corte, se proveerá por oposición, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento vigente para gobierno y régimen de dicha iglesia.

La plaza está dotada con el sueldo de 3.000 pesetas anuales y casa, y es incompatible con cargo ni comisión alguna retribuida ó honorífica que le impida asistir á los actos del culto que se celebren en la iglesia.

Los aspirantes deben dirigir sus solicitudes al ministerio de Estado en el término de un mes, á contar desde el 9 del actual.

PENSIONES EN EL EXTRANJERO

La Gaceta del día 1.º del corriente publica la convocatoria anual de la Junta para Ampliación de estudios é Investigaciones científicas, relativa á la concesión de pensiones en el Extranjero.

Las solicitudes se dirigirán al presidente de la Junta, calle de Moreto, 1, Madrid, hasta el día 1.º de marzo. En ellas se hará constar la clase de estudios que se propone emprender el solicitante, el lugar del Extranjero en que desea residir y el tiempo que estime necesario emplear; igualmente, las señas del domicilio, edad del solicitante é idioma que conoce. Los aspirantes no pertenecientes al profesorado numerario á quienes se declare admisibles para ser propuestos como pensionados, deberán hacer un examen de traducción y, en ciertos casos, de conversación en los idiomas que hayan de necesitar para sus estudios.

Podrán acompañar á la solicitud todo género de documentos ó trabajos. La selección se hace fundamentalmente, á base de las pruebas de aptitud y preparación que cada aspirante alegue. La convocatoria señala las pruebas obligatorias y menciona los criterios de selección, deseando que los pensionados se matriculen para obtener un grado en centros docentes extranjeros, ó trabajen bajo la dirección de un personal competente. Estimula á los jóvenes que deseen prepararse para el Magisterio primario, normal ó secundario y para la Inspección; á los que quieran agregarse á la Escuela de Roma y, en general, á cuantos se propongan estudios desinteresados de importancia para el progreso de la cultura patria.

Pone la Junta á disposición de las familias españolas el Patronato de Estudiantes, que facilita la colocación de los niños en escuelas extranjeras. Llama también la atención acerca de los cargos para españoles en el Extranjero, y ofrece cursos y laboratorios gratuitos á quienes deseen prepararse para alguna de aquellas actividades. La Secretaría de la Junta está encargada de facilitar informaciones.

DE "RE" ADUANERA

Varios colegas se ocupan estos días de la meritoria labor que D. Daniel Riu viene realizando en el desempeño de su cargo de director de Aduanas, en el cual le secundan admirablemente altos funcionarios del Cuerpo pericial, que, interpretando el deseo de la mayoría de los que le integran, ponen todo su empeño en procurar un considerable adreccionamiento de la Renta, cuya administración les está confiada.

Fuimos de los primeros en anunciar algunas de las interesantes reformas que el señor Riu va introduciendo en los servicios administrativos de cuya dirección está encargado; nos referimos á la mejora introducida en la estructura de las publicaciones estadísticas que hace el expresado Centro directivo.

Era absolutamente necesaria la modificación de que se trata, planeada también anteriormente por alguno de los jefes antes aludidos, cuyo nombre no citamos para no herir su positiva modestia, pues las estadísticas en cuestión, tal como se venían publicando, respondían muy relativamente al fin á que se las destina. El Sr. Riu, venciendo no pocos obstáculos, ha podido por fin dar cima á las aspiraciones de los economistas, que deseaban que España, en este particular, rayara á la misma altura que otros países.

Señanos permitido, sin embargo, exponer alguna idea que estimamos pertinente á la cuestión de que nos ocupamos.

Tenemos noticia de que el número de funcionarios que componen el Negociado de Estadística de la Dirección á que hacemos referencia, es insuficiente y no cuenta con todos los elementos que debiera para que las publicaciones expresadas aparezcan con la debida oportunidad. Sería conveniente, por lo tanto, aumentar ese personal y el número de máquinas calculadoras de que dispone actualmente. Ese personal, por la índole del trabajo que tiene que realizar, conviene que sea estable y, en vista de esto, procede que pertenezca al Cuerpo administrativo y no al pericial de Aduanas, ya que el que constituye este último, por necesidades del servicio, está expuesto á frecuentes traslados, lo que supone un cambio constante de funcionarios en tan importante Negociado.

Nos permitimos aconsejar una mayor tirada de las obras de que hacemos mención, las cuales, vendidas á un precio módico en relación á su trascendencia, y reducida á lo estrictamente preciso la cuantía de los ejemplares que se donan gratuitamente, producirían unas pesetas, para compensar al Estado de los gastos de impresión de las mismas, y aun puede que sobrara algún pique para premiar con una gratificación á los empleados del Negociado de Estadística que acreditaran mayor celo en el desempeño de su cometido.

Parece desprenderse de lo que días pasados publicaba un colega, que la legalización de obvencciones que perciben los funcionarios afectos á la Administración de la Renta de Aduanas es un hecho, ó sea que la ley referente á ese asunto, confeccionada por el señor Alba, votada por las Cortes y sancionada por el Rey, está en vigor, y todos esos funcionarios, sin distinción, vienen percibiendo esos emolumentos de un modo equitativo y beneficioso.

Al parecer, el colega no está bien informado, y se nos interesa una aclaración, que en aras de la justicia hacemos.

Efectivamente: las susodichas obvencciones siguen percibiéndose en las Aduanas, pero con arreglo al viejo sistema, y nadie se explica cómo existiendo una ley votada por el Parlamento y sancionada por el Rey, la cual dicta sabiamente normas en asunto tan delicado, y además beneficia los intereses del Tesoro público, ya que una parte de lo que se recauda por tal concepto ha de ir á parar á las arcas del mismo, no se ha puesto ya en vigor de un modo definitivo, toda vez que no lesiona intereses de nadie, significa un acto de justicia y, en fin, pone término á los quebraderos de cabeza que al director del ramo, al ministro de Hacienda y aun al Gobierno deben producir las combinaciones del personal de dicha Renta.

Tal vez no nos engañaremos al afirmar que no ha escapado esta cuestión á la perspicacia del Sr. Riu, y milagro será que éste, haciendo bueno el aforismo de «á Zaragoza ó al charco», no dé á aquélla una solución definitiva que acabe con todas las incertidumbres.

J. GARCIA BERMEJO

SUCESOS DEL DIA

Intoxicaciones

El niño de dos años José María de Castro se intoxicó con sublimado corrosivo, en un descuido de su madre, en su domicilio, calle de Serrano, núm. 29.

También el pequeño José Esteban Palmares, de diez y ocho meses, se intoxicó en su casa, calle de Ponzano, núm. 23, con una sustancia química.

Dolores Macías Campos tomó dos pastillas de sublimado, creyendo que eran pastillas para la tos, y sufrió una intoxicación de pronóstico reservado en su domicilio, callejón de Leganitos, núm. 8.

Sustracción

Justo Morollón García, de diez y siete años, fué detenido en la plaza de España por haber sustraído, en unión de un tal Antonio, efectos de electricidad por valor de 60 pesetas en unos colonos que hay instalados en la citada plaza.

Caidas

En el Cerro de la Plata se cayó de un carro José García y García, de catorce años, y se fracturó el brazo izquierdo.

José López Serrano, de siete años, sufrió una caída en la calle de Martín de Vargas, y resultó con la pierna derecha fracturada. Su estado se calificó de grave.

Denuncia

Doña Agustina Serafina Pedraza Simó ha denunciado que de su domicilio, calle de Castelar, núm. 1 (Madrid Moderno), le ha desaparecido una sortija lanzadera con 28 brillantes y una esmeralda, valorada en 1.125 pesetas.

Herida casual

Pantaleona Pozo Abad se produjo una herida incisa en la palma de la mano izquierda, con sección del tendón de uno de los dedos, al romperse una botella de vino que tenía en su domicilio, calle de Amaniel, núm. 15.

Huerto

Desde la Cava Alta á la calle de los Estudios sustrajeron del carro que guiaba Valeriano Menéndez Delgado una caja con ropas, valoradas en 216 pesetas.

Cariños que... hieren

Porque Emilia Díaz González, de diez y siete años, se negaba á seguir haciendo vida marital con Manuel Muñoz Martín, de veintiséis años, éste, con una navaja, la causó dos heridas incisocortantes en el lado izquierdo del pecho y varias en la cabeza.

El estado de Emilia es grave, y ha ingresado en el hospital de la Princesa.

El agresor también se produjo varias heridas leves en la mano derecha.

El timo del sobre

En la calle de Alfonso XIII le timaron dos desconocidos, por el procedimiento del sobre, 200 pesetas á Bartolomé Mora Calle, de cincuenta y cinco años, que iba acompañado de su señora.

Oposiciones de maestros

Constituido el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones anunciadas en el Boletín de la provincia del día 3 de diciembre último para proveer 25 plazas de maestras de sección y otras 25 de maestros, acordó convocar á los opositores admitidos, previo examen de las instancias y documentos que las acompañan, para que acudan á las once de la mañana del día 17 del actual á las Escuelas Aguirre (Alcalá, 70), entendiéndose que los que no se presenten dicho día en el local serán excluidos en el acto.

Las listas de los opositores admitidos y excluidos con arreglo á lo acordado por la Junta municipal de Primera enseñanza en sesión de 27 de enero último, se expondrá al público cuatro días antes en el tablón de anuncios de la primera Casa Consistorial.

Conferencia del Sr. Pradera

Zaragoza, 8.—En el tren mixto llegó el diputado tradicionalista D. Víctor Pradera, invitado por el Ateneo á dar una conferencia sobre «Regionalismo».

En la estación le esperaban una Comisión de la Directiva del Ateneo y algunos amigos. Directamente marchó el Sr. Pradera al Circolo Mercantil, cuyo salón estaba rebosante de público, notándose la presencia de muchas señoras y de sacerdotes.

Fué acogido con aplausos el conferenciante, del que hizo la presentación el presidente del Ateneo, ensalzando sus altas dotes intelectuales y oratorias.

Comenzó el Sr. Pradera con un saludo al auditorio, y singularmente á las señoras, y después señaló la significación histórica de Aragón, así como su popularidad actual, por considerarle como el corazón de la Patria, en quien fían todas las regiones.

Dedicó bellos párrafos á la Virgen del Pilar, que ha dejado de ser sólo aragonesa para convertirse en símbolo de la fe española.

Volviendo á la Historia, aporta razonamientos para demostrar que la unidad de España alcanzada por los Reyes Católicos, es indestructible, pero compatible con los anhelos autonómicos.

Abordando el problema de la autonomía, dijo que los catalanes la han sacado de quicio, pretendiendo que la región invada la órbita de la nación.

Expone cómo arrancando de la familia toda sociedad humana, se determina la esfera peculiar del Municipio, de la región y del Estado, instituciones perfectamente compatibles, mientras que cada cual se mantenga dentro de su esfera propia.

La solución del magno problema planteado la encuentra el orador en la institución aragonesa del Justiciajo, fundada para limitar el Poder real, determinando el popular, el Municipal y el regional; defensora del fuero contra el fuero, encargada de velar por que cada Poder soberano se mantuviera dentro de sus límites peculiares.

Se mostró ardiente partidario de que las regiones afirmen y robustezcan su personalidad, siempre inspirándose en su firme amor á la patria.

Exhortó á los aragoneses á que empleen su fuerza y su bravura tradicionales en mantener el ideal del engrandecimiento de las regiones, siempre dentro de un fervoroso amor á la patria única é indivisible, y terminó con un párrafo brillantísimo, pidiendo á las regiones que desplieguen sus banderas, cuidando de que sobre todas ellas ondee como trofeo sagrado la bandera española, cuyo paño, color sangre y oro, desea para sudario cuando fallezca.

Una gran ovación estalló al terminar su discurso, el orador, y se dieron vivas á Aragón, á España y á Pradera.

Terminada la conferencia, un compacto grupo de tradicionalistas acompañó al señor Pradera hasta el hotel, vitoreándole.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

EL CONFLICTO EUROPEO

LOS RESPONSABLES DE LA GUERRA

El espionaje industrial
 París, 9.—El ministerio de Hacienda ha publicado en breve un folleto destinado a tener gran resonancia. El folleto está compuesto de algunos extractos sacados de una obra publicada en 1916, con anuencia del Estado Mayor alemán, en el momento en que había establecido en Verdun la gran partida que estimaba debía conducir a Alemania a la victoria en breve plazo.

Es un trabajo minucioso y sabio de espionaje industrial, transmitido a todas las organizaciones económicas alemanas, para permitir que sustituyeran después de la guerra, en los mercados franceses y aliados, a los establecimientos industriales que se habían averiado hábilmente y se habían destruido minuciosamente.

El folleto da la prueba palpable de que el ejército alemán destruía conscientemente para beneficiar a la industria alemana. Establece igualmente el carácter sistemático de las rapiñas realizadas por Alemania en la Francia invadida. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Numerosas prisiones en Constantinopla
 París, 9.—Comunican de Constantinopla: «Unos cuarenta miembros de los más notorios del partido Unión y Progreso fueron detenidos ayer, lo mismo que un gran número de personalidades civiles y militares. Estas detenciones producen tremenda impresión entre el público.

Los principales motivos de acusación contra los culpables son los siguientes: especulación ilicita, matanzas de armenios, deportaciones de los griegos y malos tratos infligidos a los prisioneros de guerra aliados.» (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA

DE LA PAZ
Paderewski, delegado
 Varsovia, 9.—El general Pilsudski ha designado a M. Paderewski como delegado en la Conferencia de la Paz.

M. Dluski, jefe de la Delegación extraordinaria del jefe del Estado, ha sido nombrado su sustituto efectivo. (Agencia Radio.)

Una resolución de Wilson
 París, 9.—La siguiente resolución, propuesta por el Presidente Wilson, ha sido aprobada:

1.º En las actuales circunstancias, muchas de las cuestiones, no teniendo en principio carácter militar, surgen diariamente y cada día toman una importancia creciente. Estas cuestiones deben ser tratadas con ventaja para los Estados Unidos y para los aliados por los representantes civiles de estos Gobiernos, calificadas para tratar las cuestiones de Hacienda, de Aprovisionamientos, de bloqueo, de fletes y de primeras materias.

2.º Para esto se constituirá en París un Consejo Superior económico, encargado de tratar estos asuntos durante el período del armisticio. Este Consejo podrá absorber o reemplazar, según su conveniencia, a todos los otros Cuerpos interaliados que existen y a sus Poderes. El Consejo económico no podrá componerse de más de cinco representantes de los cuatro Gobiernos interesados.

3.º A la Comisión internacional permanente del armisticio se unirán dos representantes civiles por cada Gobierno, que deliberarán con el Alto Mando aliado, pero refiriéndose directamente al Consejo Superior económico. (Agencia Radio.)

EL CONGRESO SOCIALISTA DE BERNA

No hace falta plebiscito
 Berna, 8.—La sesión de esta mañana de la Conferencia socialista internacional se ha consagrado enteramente a las reivindicaciones de las diferentes nacionalidades representadas. Hicieron uso de la palabra sucesivamente los representantes de Irlanda, de Grecia, de Estonia, de Turquía y de Albania. El representante de Finlandia ha hecho una larga exposición de las reivindicaciones de su país. A continuación el representante letón recordó las exacciones cometidas en su país por los alemanes, sostenidos por los socialdemócratas alemanes, y reclamó para su nación el derecho de fijar sus propios destinos.

Grumbach tomó después la palabra para hablar de la cuestión de Alsacia-Lorena. Refiriéndose a su reciente discurso, dijo que hubiera preferido un plebiscito en Alsacia; pero ha admitido que, puesto que las clases obreras alsacianas se han adherido plenamente a las organizaciones francesas, se podía considerar como hecho el plebiscito y, por lo tanto, no hay motivos para volver sobre este asunto. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Maniobras germánicas
 París, 9.—«Le Matin» escribe: «Gracias a la creación del Consejo Superior Económico, es posible que se establezca un nuevo procedimiento y que se celebre un cambio de miras entre los delegados civiles aliados y los alemanes. Pero si esto es así, este procedimiento tendrá su tiempo, y en el caso que cuando llegue la fecha de la renovación del armisticio Alemania no se haya dado a razón, el mariscal Foch, investido de plenos poderes y de la plena confianza de los aliados y del Go-

Universidad católica de Lovaina

La Legación de Bélgica nos ruega publiquemos lo que sigue:
 «Después del día en que la derrota de los Imperios centrales ha asegurado a Bélgica, con el fin de una dura opresión de más de cuatro años, el restablecimiento de sus derechos y la facultad de hacer escuchar su voz, tanto tiempo silenciosa, la Universidad católica de Lovaina se complace en aprovechar la libertad de palabra que le ha sido devuelta para manifestar públicamente su gratitud hacia todos los que en el Mundo entero han compadecido sus desdichas, han reprobado el crimen del cual fué víctima, han organizado espontáneamente manifestaciones, han abierto suscripciones y aportado donativos en favor de la Universidad que tan duramente ha sido maltratada por la guerra.

Ante las ruinas de su incomparable biblioteca; en medio de sus hijos, reducidos a la inacción por los tormentos infligidos por el invasor, y la falta de medios de comunicación con el exterior, la vieja «alma máter» podía preguntarse, angustiada, qué es lo que el porvenir le reservaba.

En sus tristezas y en sus lutos—pues a cada momento se entera de la muerte de varios de sus maestros, muertos de pena y de dolor en el destierro—se ha sentido reconfortada por las pruebas de afecto, de simpatía y de solidaridad científica que le han sido dadas de todas partes, y de las que le llegaban los ecos, atenuados por la pesada atmósfera de opresión que dejaba sentir en el país el brutal enemigo.

La Universidad de Lovaina no ignoraba, cierto no, que eminencias científicas, hombres políticos, artistas, periodistas, en una palabra, hombres de inteligencia y de corazón, apiadándose de las desgracias que le habían ocasionado, se ocupaban en reunir libros y fomentaban generosidades en favor de la biblioteca destruida, mientras que otros recogían en las Universidades, en los colegios, en las casas hospitalarias los profesores y los estudiantes desparramados por la tormenta y errantes en el destierro.

Desde que le ha sido devuelta la libertad, y que sus hijos llegan, uno tras otro, el corazón lleno de gratitud y la boca llena de elogios para esos generosos bienhechores de todas partes del Mundo, el «alma máter» empieza tan sólo a darse cuenta de la grandeza y de la extensión del movimiento de simpatía universal que el saqueo de Lovaina hizo despertar en su favor.

Cuando haya podido volver al curso normal de su actividad buscará el medio de dar una expresión adecuada al profundo reconocimiento que experimenta hacia todos los que, de cualquier modo que haya sido, aportaron su contribución a este monumento de solidaridad científica y humana.

Hasta que logren conseguir esa dicha, el rector y los profesores de la Universidad católica de Lovaina consideran como un deber el gritar su agradecimiento a todos sus bienhechores, defensores celosos y amigos de los países aliados y neutrales.

La Universidad no olvidará jamás que, como dijo tan elocuentemente M. Imbart de la Tour en la inolvidable manifestación del día 26 de agosto de 1918 en el Havre, todo lo más selecto de la Humanidad civilizada se ha concertado «porque un crimen ha sido cometido contra el espíritu, y de un sólo gesto se ha decidido a borrarlo.»—P. Ladeuze, rector de la Universidad.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Disturbios en Berlín
 París, 9.—Dicen de Basilea que, según los Berliner Neueste Nachrichten, las numerosas víctimas habidas con ocasión de los disturbios espartaquistas ascienden a 530 muertos. (T. S. H.)

LOS AVIADORES De Francia a Inglaterra

París, 9.—El aéreo-ómnibus Farman número 60, que es conocido ya con el nombre de «Goliath», ha salido del aerodromo de Toussaint-le-Noble ayer, a las doce menos diez de la mañana, con dirección a Londres.

El viaje se realizó bajo la forma de una Misión con pasajeros estrictamente militares. El aparato llevaba a bordo catorce personas. (Agencia Radio.)

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 8.
 Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trim. | Sem. | Año |
|---------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid, etc..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Prbvs. y Portugal.. | • | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | • | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Océania.. | • | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:
 LA DE REDACCION a Factor, núm. 7.
 LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.
 APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Universidad católica de Lovaina

La Legación de Bélgica nos ruega publiquemos lo que sigue:
 «Después del día en que la derrota de los Imperios centrales ha asegurado a Bélgica, con el fin de una dura opresión de más de cuatro años, el restablecimiento de sus derechos y la facultad de hacer escuchar su voz, tanto tiempo silenciosa, la Universidad católica de Lovaina se complace en aprovechar la libertad de palabra que le ha sido devuelta para manifestar públicamente su gratitud hacia todos los que en el Mundo entero han compadecido sus desdichas, han reprobado el crimen del cual fué víctima, han organizado espontáneamente manifestaciones, han abierto suscripciones y aportado donativos en favor de la Universidad que tan duramente ha sido maltratada por la guerra.

Ante las ruinas de su incomparable biblioteca; en medio de sus hijos, reducidos a la inacción por los tormentos infligidos por el invasor, y la falta de medios de comunicación con el exterior, la vieja «alma máter» podía preguntarse, angustiada, qué es lo que el porvenir le reservaba.

En sus tristezas y en sus lutos—pues a cada momento se entera de la muerte de varios de sus maestros, muertos de pena y de dolor en el destierro—se ha sentido reconfortada por las pruebas de afecto, de simpatía y de solidaridad científica que le han sido dadas de todas partes, y de las que le llegaban los ecos, atenuados por la pesada atmósfera de opresión que dejaba sentir en el país el brutal enemigo.

La Universidad de Lovaina no ignoraba, cierto no, que eminencias científicas, hombres políticos, artistas, periodistas, en una palabra, hombres de inteligencia y de corazón, apiadándose de las desgracias que le habían ocasionado, se ocupaban en reunir libros y fomentaban generosidades en favor de la biblioteca destruida, mientras que otros recogían en las Universidades, en los colegios, en las casas hospitalarias los profesores y los estudiantes desparramados por la tormenta y errantes en el destierro.

Desde que le ha sido devuelta la libertad, y que sus hijos llegan, uno tras otro, el corazón lleno de gratitud y la boca llena de elogios para esos generosos bienhechores de todas partes del Mundo, el «alma máter» empieza tan sólo a darse cuenta de la grandeza y de la extensión del movimiento de simpatía universal que el saqueo de Lovaina hizo despertar en su favor.

Cuando haya podido volver al curso normal de su actividad buscará el medio de dar una expresión adecuada al profundo reconocimiento que experimenta hacia todos los que, de cualquier modo que haya sido, aportaron su contribución a este monumento de solidaridad científica y humana.

Hasta que logren conseguir esa dicha, el rector y los profesores de la Universidad católica de Lovaina consideran como un deber el gritar su agradecimiento a todos sus bienhechores, defensores celosos y amigos de los países aliados y neutrales.

La Universidad no olvidará jamás que, como dijo tan elocuentemente M. Imbart de la Tour en la inolvidable manifestación del día 26 de agosto de 1918 en el Havre, todo lo más selecto de la Humanidad civilizada se ha concertado «porque un crimen ha sido cometido contra el espíritu, y de un sólo gesto se ha decidido a borrarlo.»—P. Ladeuze, rector de la Universidad.

Juventud Hispanoamericana

El jueves 5 del actual, a las siete de la tarde, se reunió en el Ateneo la Juventud Hispanoamericana con objeto de constituir el Consejo de Administración que ha de regir a dicha Sociedad y proceder a la elección de las secciones que componen el Comité de trabajos.

El Consejo de Administración quedó constituido en la siguiente forma: Consejeros, don Cristóbal de Castro, D. Fernando López Monis, marqués de Villabragima y conde de Santa Engracia; presidente, D. Vicente Jimeno; vicepresidentes, D. Rafael María de Labra y D. Tomás Domínguez Arévalo; secretario general, D. José Luis Pando Baura; vicesecretario, D. José de la Vega; tesorero, doctor Moreno Zancudo; contador-administrador, D. Luis Ortiz de Rozas; secretario de actas, D. Leocadio Martín Ruiz, y bibliotecario, D. Juan Ignacio Luca de Tena.

El Comité de trabajos quedó dividido en las siguientes secciones:
 Primera.—Asociaciones españolas en América. Presidente, D. Rafael María de Labra; vicepresidente, D. José Serrán; secretario, D. José de la Vega, y vocales, D. Leocadio Martín Ruiz y D. Luis Ortiz de Rozas.

Segunda.—Bellas Artes. Presidente, don José Francés; vicepresidente, D. Manuel Falla; secretario, D. Rafael Benedito, y vocales, D. Julio Romero de Torres, D. Julio Antonio y D. Miguel Salvador.

Tercera.—Literatura. Presidente, D. Alberto Giraldo; vicepresidente, D. Antonio de Hoyos y Vinent; secretario, D. Juan Ignacio Luca de Tena, y vocales, D. Wenceslao Fernández Flores, D. Ramón Goy de Silva y D. Rafael Calleja.

Cuarta.—Ciencias hispanoamericanas. Presidente, doctor Moreno Zancudo; vicepresidente, Sr. Rey Pastor; secretario, doctor Rodríguez Vera, y vocales, doctor D. Manuel P. de Peñinto, doctor Sanz de Grado y doctor Calvín Redondo.

Quinta.—Emigración.
 Sexta.—Propaganda y publicidad. Presidente, D. Carlos Navarro Lamarca; vicepresidente,

sidente, D. César E. Arroyo; secretario, don Rafael Maroto.

Séptima.—Importación y exportación. Presidente, marqués de Villabragima; vicepresidente, D. Carlos Merino Sagasta; secretario, D. Enrique Moret y del Arroyo.

Octava.—Periodismo.
 Novena.—Sección jurídica-administrativa. Presidente, conde de Santa Engracia; vicepresidente, conde de Limpías; secretario, don Luis Ortiz de Rozas.

El nombramiento del Sr. Gimeno para la presidencia del Consejo de Administración de la Juventud Hispanoamericana ha sido recibido con la mayor satisfacción por todos los elementos que componen dicha entidad, que reconocen en él, además de sus muchos méritos, su actividad y el entusiasmo que guía sus propósitos. El nuevo Consejo de Administración ha sido acogido con generales simpatías.

La Juventud Hispanoamericana se propone: difundir por España y las naciones americanas de idioma español la conveniencia mutua de una alianza espiritual y económica; establecer el intercambio intelectual y comercial entre dichas naciones y la nuestra, por medio de revistas, periódicos, folletos, libros, conferencias, viajes, asociaciones, Congresos y Tratados, y cuantos otros le sean posibles; crear una Oficina hispanoamericana de información, consultas, administración y publicidad; intervenir, por una acción pública constante, en los problemas hispanoamericanos, alentando toda iniciativa que tienda a resolverlos con eficacia.

Para desarrollar estos propósitos, la Juventud Hispanoamericana se inspira en el moderno espíritu de asociación y federación, constituyendo su Junta central en Madrid, y en provincias y en las naciones hermanas cuantas Juntas locales pueda organizar.

Ultima hora

Los ferrocarriles secundarios
 Murcia, 9.—En el pueblo de Mula celebróse una importantísima asamblea, para conseguir la construcción del ferrocarril secundario que ha de unir dicho punto con la capital, y cuyo proyecto está aprobado hace ya tiempo.

Concurrirán al acto las autoridades, representantes de todas las fuerzas vivas y Comisiones de los pueblos que habrán de beneficiarse con la mejoría.

En la asamblea reinó gran entusiasmo, aprobándose unas conclusiones, que se han remitido al Gobierno.

También acordaron los reunidos pedir la ayuda de los diputados al Cortes por el distrito, del Sr. Clerva y de todos los parlamentarios de la provincia.

Un robo
 Ferrol, 9.—En el cercano pueblo de Serantes, dos enmascarados penetraron en una casa campesina habitada por una mujer de edad avanzada, a la que a viva fuerza obligaron a que les diera el dinero que tenía guardado, producto de sus ahorros.

La infeliz mujer reconoció a los ladrones; pero se niega a descubrirlos porque éstos la amenazaron de muerte si les descubría.

Los obreros del arte textil
 Alcoy, 9.—Ha terminado la Asamblea de obreros del arte textil en el Teatro-Circo para dar cuenta del acuerdo con los patronos, que fué aprobado.

Mañana, pues, reanudarán el trabajo. Son muy elogiadas las conciliadoras y eficaces gestiones del gobernador civil.

Los tranviarios de Sevilla vuelven al trabajo
 Sevilla, 9.—Acaba de celebrarse una reunión de tranviarios de la Unión Eléctrica, acordando volver mañana al trabajo.

Los cocheros
 Desconocese aún el acuerdo que hayan tomado los cocheros; pero circulan bastantes carruajes, habiéndose restablecido algunas paradas.

Abrren las puertas
 Los cafés y teatros tienen abiertas sus puertas.

El ferrocarril Burgos-Segovia
 San Sebastián, 9.—El alcalde de Burgos ha invitado a él esta población y al presidente de la Diputación de Guipúzcoa a una reunión, que se celebrará el jueves próximo en la Diputación provincial de Madrid, y a la que asistirán los presidentes de las Diputaciones y alcaldes de Segovia, Burgos, Santander, Vitoria, Bilbao y San Sebastián para tratar de la construcción del ferrocarril que, uniendo a Burgos con Segovia, acorte lo posible la distancia entre Madrid y la frontera.

Los ebanistas
 Zaragoza, 9.—Se han reunido los obreros ebanistas, tratando del curso de la huelga que sostienen hace veintuna semanas.

Han acordado ir a los talleres a recoger las arquillas de las herramientas y persistir en la huelga hasta conseguir la jornada de ocho horas.

Organizarán un mitin para dar cuenta del curso de la huelga de las demás Sociedades obreras.

Los constructores mecánicos
 Los obreros constructores mecánicos han acordado darse por enterados de los hechos referidos por el secretario de los metalúrgicos de Granada, consignar su protesta y enviar socorros a las familias.

Accidente ferroviario
 Zaragoza, 9.—El expreso procedente de Barcelona ha llegado con cuatro horas de retraso, a consecuencia de haber descarrilado en Borja el furgón de cabeza.

Han resultado levemente heridos el conductor del tren y la pareja de la Guardia Civil encargada del servicio de la escolta.

AVISOS UTILES

LA CURACION DE LA DIABETES
EL VINO URANADO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético.
 Da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc. De venta en todas las farmacias.

Lara COBARDIAS siempre
 Sábado PASTORA IMPERIO

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ANTICATARRAL García Suárez
 Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

VINO Y JARABE DESCHIEENS (Paris) a la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. **Curan ANEMIA Y DEBILIDAD.**

CARRILES
 1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con ejes, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

AUTOMOVIL
 Limousin Landulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdetto, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amovible de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en

3.500 PESETAS
 trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

NOTICIAS GENERALES

Las Sociedades de propietarios e industriales de la zona Norte de Madrid, Cuatro Caminos y la Urbanizadora de Bellas Vistas ruegan a todos los vecinos de ambos barrios acudan el lunes próximo, a las once de la mañana, al ministerio de Fomento, para visitar al señor ministro é interesarle el adquinado de las calles de Bravo Murillo y Francisco Rodríguez.

Según «El Siglo Médico», las afecciones crónicas del aparato circulatorio han experimentado agravaciones en estos últimos días; ellas y las agudas y crónicas del aparato respiratorio han producido la mayoría de los casos graves observados. También los estados congestivos en los sujetos arterioescleróticos, han producido algunas defunciones. Sin embargo, la cifra total de la mortalidad no ha excedido de los límites normales en la estación.

La viruela disminuye.
 Tengan siempre durante el invierno una caja de Pastillas del Dr. Andreu por prevención.

REAL—Función 34 del segundo turno.—0. Teatr. ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares). Don Alvaro o la fuerza del sino.—10 (popular a precios populares). Nena Teruel.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—9.45 (popular a precios populares). El gran Galeoto. COMEDIA.—10.15 (función popular). La venganza de Don Mendo.

LARA.—6. Cobardias (dos actos).—10.15 (lunes de moda y abono). Fresa de Aranjuez y La consuegra (dos actos). CENTRO.—6. El alcalde de Zalamea.—10.15. El nido ajeno.

INFANTA ISABEL.—6.15 (doble). Colonia veraniega.—10.15 (doble). El día del juicio y Un drama de Calderón (de éxito extraordinario).

ESLAVA.—6. Jesús, María y José y Rosina es fragil. 10.30. Julieta y Francisca.

CERVANTES.—6.15. El hombre que está en todas partes (gran éxito).—10.15. El hombre que está en todas partes (trucos y efectos sensacionales).

APOLO.—6.15. La Casa de Dios (teatro)—10.30. Triunfos.

REINA VICTORIA.—6. Los alegres maridos de Maximín. 10.30. La mujer artificial.

COMICO.—10.30. Los zanganos (tres actos). NOVEDADES.—6. El santo de la Isidra.—7. El agua del Manzanares.—9.15. El nido del principal.—10.15. Los hombres de bien.—11.45. El cotarro nacional.

MARTIN.—6. Perico de Aranjuez.—7.15. Campanero y sacristán.—10.15. Frutas al natural.—11.30. Reyes de la Jerezana.

TRIANON PALACE.—Cine y variedades.—Rosita de Ory, Julio and Silva, Carmen Oloro y Carmelita Sevilla.—Últimas representaciones de la celebrada cancionista Mercedes Soto.—Las variedades empezarán a las siete y once y cuatro.—Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Teatro, a las cuatro: noche, a las nueve y media.—Zalamea de La favorita del rey (nuevo y quinto episodios)—El falso conde Orsini.—La banda del Metropolitan.—Soda, amor y armas al hombro (americana, muy cómica, en dos partes), y otras.

FOLIES BERGERE (plaza del Rey, núm. 6; teléfono, 37.24).—Hoy domingo, gran festival. A las cinco de la tarde, aperitivo, la langosta. A las once, gran souper tango. Orquesta tzigana Berkly.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS

Preciados, 11, principa.

LA FORESTAL DE URCEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA).
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA).

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICO-OR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS —
— COLOCACION DE CAPITAL —
211 pectas garantizadas rentas de diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.342.

Antracita calefacciones

175 ptas. toneladas, 600, 100. Leña encina, 78. Parida, 88. Granadillo, 145. Cocina, 40 kilos, 6,50. Encina, 8,40. El Trust Regulador (S. A.). Almacenes, Morafines, 15. Teléfono M. 604.

SOCIEDAD GENERAL

Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

19 • MONTERA • 19
Teléfono 517.

(Antes, Alcalá, 6)
MADRID

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Pelotas, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.

Teléfono, 123.

Anuncios, Reclamos, Esqueles de defunción, novenario y aniversario, a precios reducidos.

CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO.

Teléfono, 123.

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en pista de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc. etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 céntimos por kilo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor a 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente, de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Inútil escribir sin amoldarse a estas condiciones.—Dirigirse a D. Eduardo Lynch Tomás, PALMA DE MALLEUCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura.

AGENCIA HAVAS MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. — La Compañía, 5 — VALVERDE — 5

(SUCURSAL EN ESPAÑA)

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Poto y Hermanos

Arreglo motores, cabestros, 5

Anuncios nacionales y extranjeros.— Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.— Presupuestos gratis.— Pídanse tarifas. Teléfono 3.889, Madrid.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pídanse explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID



Lomos doloridos

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los

Lithinés del Dr. Gustin

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral delictosa y eficaz.

Deposito unico para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria BARCELONA

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | No. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|--------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal... | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía..... | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA

La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7.

Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PRADO-TELLO

EMPRESA ANUNCIADORA

participa a sus clientes que, por mejora de local, ha trasladado sus oficinas a

Piamonte, 10, entresuelo.

PRESERVAOS, CURAOS

respirando las emanaciones antisépticas de las PASTILLAS VALDA que obran directamente por inhalación sobre las vías respiratorias.

Los Constipados, Males de Garganta, Bronquitis, Gripe, etc., se evitan con facilidad y se curan rápidamente con la antiseptia volátil de las

PASTILLAS VALDA

Tened siempre a mano UNA CAJA DE

PASTILLAS VALDA VERDADERAS

Procuraoslas sin pérdida de tiempo, pero rebusad sin miramientos, las pastillas que se os propongan a la menuda y por unos pocos céntimos: pues las tales no son sino imitaciones.

No estéis tranquilos de poseer

Las Verdaderas Pastillas VALDA

sino comprándolas

En CAJAS de a Ptas. 1.50

llevando en la tapa el nombre

VALDA

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones de ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares: En la estación de Atocha, T.º 806. En la estación del Norte, T.º 801.

VINOS TINTOS

de los herederos del

MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

MARCA



CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fíjense muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

El Centro Asturiano,

en atención al ruego de muchos socios y familias de éstos, que desean reanucarse en este Centro en igual forma que lo han hecho otros durante los días 6, 7 y 8 del actual, prorroga por dos días más la reanucación que llevan a cabo los doctores D. JOSE ARBIZU, D. IGNACIO FERNANDEZ CARRASCO y D. ANSELMO HERNANDEZ JORDAN.

A LOS CAZADORES

Escopetas garantizadas, marca EL CISNE, desde 100 a 1.200 pesetas. Accesorios para caza. Ventas al contado y a plazos de 12 y 24 meses.

20 - Bárbara de Braganza - 20

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. LATERRA

ADMINISTRACION DEL REAL PATRIMONIO EN ARANJUEZ

Esta Administración celebrará subasta pública en sus oficinas establecidas en este Real Sitio, el día 12 del mes actual, a las doce de su mañana, con objeto de adjudicar al mejor postor 30.000 kilogramos de maíz que existen aproximadamente en el almacén de la Casa Regalada. El pliego de condiciones bajo el cual ha de verificarse el referido acto, se halla de manifiesto en dichas oficinas patrimoniales y a disposición de las personas que deseen interesarse en el mismo. Real Sitio de Aranjuez a 9 de febrero de 1919.—El administrador, Casimiro Lanaja.

AVISO

La Casa Central es la que

MAS PAGA LAS

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

Postas, 7 y 9

Postas, 7 y 9

Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS

l.º casa en España

Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Píñillos.—Ezpoz y Mina, 3.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.—Gran exposición, Fábrica y despacho: Cabeza, 34

Venta en subasta pública

Para cumplir la última voluntad de doña Victoria Lorenzo y Rodríguez, se venden en segunda subasta voluntaria y extrajudicial, con rebaja de los tipos fijados para la primera, diversas fincas pertenecientes a su testamento, radicantes en Madrid, en Carabanchel Alto. La subasta se celebrará en Madrid, a las tres y media de la tarde del día 15 de febrero de 1919, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde pueden ser examinados los títulos y pliego de condiciones todos los días laborables, de once a una y de cuatro a siete.

GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS

LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid

Pacifico, 75.

Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas. — Canteras

Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente..... 11,50

Id. id. id. especial..... 12,50

Un quintal de yeso blanco..... 1,70

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas

OFICINAS ADMINISTRATIVAS.— PELIGROS, 3, ENTRESUELO

TELEFONO 2.931

LOS NUEVOS

modelos de aparatos que aparecen en nuestros recientes catálogos son una verdadera maravilla de belleza y sonoridad, y sus precios sumamente económicos. Solicite usted este catálogo y el de discos, y las condiciones en que los vendemos a PLAZOS, dirigiéndose a



Agencia Odeón, Preciados, 1.

MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LIQUIDACION DE MUEBLES

CASA SOTOCA, Hortaleza, 39, y Pérez Galdós, 9, por traslado a ECHEGARAY, 8. Teléfono M. 41-85.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Curato interior, seis habitaciones, agua, electricidad, calefacción, diez duros. Españoles, 22.

Local para industria. Se desea uno en el centro de Madrid, ó que no esté lejos, propio para pequeña industria y con buena luz. Escribid ofertas: A. G. Valverde, 8 anuncios.

ALMONEDAS

Almoneda. Testamentaria. Urgente. Juego alcohólico, comedor, alfilería y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo. San Bernardo, 1.

Autoplano se desea. Leventfeld. Velázquez, 15.

Carbon mineral. Saco 40 kilos, 5 pesetas. Avisos: calle Luzón, 5, principal.

Cuadros. Magnífica pequeña colección de cuadros procedentes de un antiguo embañador. Ticiano, Tiepolo, David Corot, Prudhon, Holly, Whistler, Degas, Fritz, Toulouse, Diaz, Decamps, Delacroix, Monticelli, Juan de Juanes, Vinci, Brellón, Rosales, Esquivel, Brauer, etc., por muy pocos días. Calle Fernández de la Hoz, 67, principal (Garage del Hipódromo), casquina Río Rosas.

Camisetas, calcetines, generos de punto, corbatas, no comprar, hacerse a medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables reformo.

Fotografías, aficionados. Compró máquinas fotográficas. Serna, Hortaleza, 9.

Gramófonos discos agujas, gramófonos Pathé, baratinos. Calatrava, 9.

Influenza, estomas, torcepe, los, gran liquidación por fin guerra. Serna, telef. 4.965. Fuentes, 5.

Máquinas escribir, máquinas Singer, bicicletas, compras todas, aunque estén empuñadas. Serna, Hortaleza, 9.

Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores; vendo, alquiler, Calatrava, 9.

Mantones Manila, gran surtido, vendo, alquiler. San Bernardo, 1.

Piano nuevo, ocasión, urgente. Venta. Daniel, Madrázo, 14.

Planchas y hornillos eléctricos, sin competencia en precios y calidad. Orueña, Núñez de Arce, 7.

Señoras, caballeros, no perdéis tiempo, mis ofertas no mejoran nadie. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.

Trajes, fracs, smoking, gran surtido; compro, vendo, alquiler. Calatrava, 9.

Trajes, calzados usados, pago altos precios. Horno Ma a, 3, tienda. Paso domicilio Fayerman.

Remedio externo infalible contra la parálisis. Si se cura no se cobra. Depósito: Callejón Hospital, 10 tripleado, entresuelo izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. Mil pesetas administradas propio interesado, rentas 30 mensuales. Garantizo operaciones. Informes, Ganzo, Huertas, 42. Fundada 1910.—Horas: cuatro siete.

Envío pescados frescos todos E clases, anticipando valor aproximado. Pedidos: Eladio Asensi, Málaga.

Gabinete belleza. Desaparración vello cinco minutos, aumento pechos, estuco marfil; quita pecas, manchas, arrugas, hoyos viruela. Jardines, 7 y 9, principal.

Hornillos Radical curación, G. Braguero especial; única casa: Desengaño, 10, ortopedia.

Perfume mercantil con mucha práctica arregla contabilidad mal llevadas, pone al dadas las atrazadas y verifica balances. Ferraz, 87, bajo.

Su nene, retratado por Roca, S. Tetuán, 20, resultará precioso.